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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
1. Η ανά χείρας έκθεση πεπραγμένων καλύπτει την πρώτη τακτική σύνοδο της  

όγδοης βουλευτικής περιόδου της νέας Βουλής που προέκυψε από τις εκλογές του  

Μαΐου του 2001.  Αποτιμώντας κάποιος το έργο που επιτέλεσε η Βουλή με τη νέα της 

σύνθεση, θα το χαρακτήριζε πλούσιο και παραγωγικό σε όλους τους τομείς δράσης του 

σώματος. 

 
2. Στα στατιστικά και άλλα στοιχεία που παρατίθενται αναφέρονται με λεπτομέρεια οι 

δείκτες δράσης του σώματος στον τομέα της νομοθετικής εργασίας, στον τομέα του 

κοινοβουλευτικού ελέγχου, στον τομέα των διεθνών σχέσεων, στον τομέα των 

ευρωπαϊκών υποθέσεων, καθώς και στον τομέα των ερευνών και των εκδόσεων.  Σε 

όλους ανεξαιρέτως τους τομείς αυτούς η Βουλή εργάστηκε σκληρά, με συνέπεια και 

αποτελεσματικότητα. 

 
3. Η Βουλή, εφαρμόζοντας σχετικές αποφάσεις, συνέχισε να δίδει το δικό της στίγμα 

στα θέματα που αφορούν την εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο.  Προσαρμόζοντας τους εσωτερικούς της μηχανισμούς η Βουλή κατάφερε να 

ανταποκριθεί, άμεσα και αποτελεσματικά, σ’ ένα βαρύ φόρτο εργασίας για τα θέματα 

της εναρμόνισης, χωρίς να υπάρχουν οποιεσδήποτε καθυστερήσεις, συμβάλλοντας έτσι 

θετικά στην εναρμονιστική προσπάθεια.  Η Βουλή με την ευκαιρία της έναρξης των 

εργασιών της Συντακτικής Συνέλευσης για το Μέλλον της Ευρώπης δεν παρέλειψε να  

διαδραματίσει το δικό της ρόλο στις διεργασίες αυτές που  άρχισαν και συνεχίζονται.  Η 

Βουλή πραγματοποίησε για το σκοπό αυτό ειδική συνεδρία και διοργάνωσε ειδικές 

ημερίδες με σκοπό την ενημέρωση του πολίτη και τη μεγαλύτερη δυνατή εμπλοκή και 

συμμετοχή του στα ζητήματα που αφορούν το μέλλον της Ευρώπης.  Παράλληλα, οι 

σχέσεις της κυπριακής Βουλής με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς και με τα εθνικά 

κοινοβούλια των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψήφιων για 

ένταξη σε αυτή χωρών βρίσκονταν στις πρώτες  προτεραιότητες του σώματος, όπως 

καταδεικνύεται μέσα από τις δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν και αναλύονται στη 

συνέχεια. 

 
4. ∆υστυχώς, δεν κατέστη δυνατό για διάφορους λόγους που δε βαρύνουν τη Βουλή 

να τροχιοδρομηθεί, χωρίς άλλες περαιτέρω καθυστερήσεις, η ανέγερση του νέου κτιρίου 

της Βουλής των Αντιπροσώπων.   Στο στάδιο της σύνταξης της παρούσας αναμενόταν 
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η έκθεση του καθ’ ύλην αρμόδιου υπουργού για την πορεία των αρχαιολογικών 

ανασκαφών στον επιλεγέντα χώρο ανέγερσης του νέου κτιρίου.  Στη δυσάρεστη αυτή 

κατάσταση αποτελεί ανακούφιση το γεγονός ότι από τις 16 Ιουλίου 2001 ξεκίνησαν οι 

εργασίες αναβάθμισης του σημερινού κτιρίου της Βουλής, με στόχο την προσωρινή 

επίλυση του στεγαστικού προβλήματος του κοινοβουλίου.  Στη σύνοδο που έληξε έγινε 

κατορθωτή η αναβάθμιση της αίθουσας που συνεδριάζει η ολομέλεια και δόθηκε για 

χρήση από τις υπηρεσίες της Βουλής η πρώτη πτέρυγα γραφείων.  Οι κτιριακές 

βελτιώσεις, έστω ως ενδιάμεσες λύσεις, ενίσχυσαν σημαντικά την ομαλή λειτουργία του 

σώματος.    Όπως ήταν φυσικό και αναμενόμενο, οι εργασίες αυτές δημιουργούν εκ των 

πραγμάτων οχληρία και σοβαρά προβλήματα στην καθημερινή διεκπεραίωση των 

εργασιών των βουλευτών και του προσωπικού της Βουλής, γι’ αυτό και είναι αναγκαία η 

κατανόηση όλων. 

 
5. Στην περίοδο που έληξε ξεκίνησαν και ολοκληρώθηκαν οι εσωτερικές διεργασίες 

για την επιλογή και τοποθέτηση στις κοινοβουλευτικές ομάδες των κοινοβουλευτικών 

συνεργατών.  Εκτιμάται ότι με την περαιτέρω στήριξη του έργου των βουλευτών θα 

δημιουργηθούν οι επιθυμητές συνθήκες και προϋποθέσεις πιο αποτελεσματικής 

λειτουργίας του σώματος. 

 
6. Από την άποψη των ίδιων των διαδικασιών της Βουλής και του Κανονισμού της 

και ειδικότερα προς την κατεύθυνση της αντιμετώπισης των διάφορων λειτουργικών 

προβλημάτων στις κοινοβουλευτικές επιτροπές και στην ολομέλεια, άρχισε ήδη ο 

διάλογος ανάμεσα στα κόμματα.  Η επί τούτω επιτροπή που συγκροτήθηκε αναμένεται 

να αρχίσει τις εργασίες της με τη νέα σύνοδο του σώματος. 

 
7. Κατά την παρελθούσα σύνοδο συνεχίστηκε με επιτυχία η προσπάθεια της Βουλής 

να έρθει πιο κοντά στο λαό, αρχίζοντας από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου, 

μαθητές των οποίων πραγματοποίησαν επισκέψεις στο κοινοβούλιο και 

παρακολούθησαν συνεδριάσεις του ή διαλέξεις για το ρόλο που η Βουλή διαδραματίζει 

μέσα στα πλαίσια του πολιτειακού μας συστήματος.  Με σκοπό την έγκυρη ενημέρωση 

των νέων, συντάχθηκαν ενημερωτικά δελτία σχετικά με το ρόλο και τις αρμοδιότητες της 

Βουλής. 

 
8. Κατά τη σύνοδο που έληξε λειτούργησε στη Βουλή των Αντιπροσώπων για 

τέταρτη κατά συνέχεια χρονιά η “Βουλή των Γερόντων”, που οργανώνεται από το 
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Επαρχιακό Συμβούλιο Ευημερίας Λευκωσίας και τελεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της 

Βουλής.  Το Νοέμβριο διοργανώθηκε για πρώτη φορά η “Βουλή των Νέων”, εκδήλωση 

που άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις ως πρώτο ξεκίνημα.  Για την καλύτερη 

διοργάνωση των εκδηλώσεων αυτών παραχωρήθηκαν οι εγκαταστάσεις της Βουλής και 

δόθηκε η αναγκαία τεχνική στήριξη από το προσωπικό της.  Οι καινούριοι αυτοί θεσμοί, 

με τα περιθώρια βελτίωσης που υπάρχουν αλλά και τους υψηλούς στόχους που 

υπηρετούν, διευρύνουν και ενισχύουν ακόμα περισσότερο τον κοινωνικό ρόλο που 

επιβάλλεται να διαδραματίσει το σώμα. 

 
9. Προσδίδοντας η Βουλή ολοένα και νέες διαστάσεις στον κοινωνικό της ρόλο, 

διοργάνωσε επίσης με επιτυχία την έκθεση πολιτικής γελοιογραφίας με τη συμμετοχή 

Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων γελοιογράφων.  Η έκθεση συνοδεύτηκε με μια 

επιμελημένη έκδοση της Βουλής των Αντιπροσώπων, στην οποία περιελήφθησαν 

χαρακτηριστικά έργα των Κυπρίων γελοιογράφων ως έμπρακτη αναγνώριση και τιμή 

στους εργάτες της τέχνης αυτής. 

 
10. Όπως είναι φυσικό, η παραγωγή κοινοβουλευτικού έργου απαιτεί και προϋποθέτει 

στενή συνεργασία με τις άλλες δύο εξουσίες, την εκτελεστική και τη δικαστική.  Η 

συνεργασία αυτή υπήρξε καθόλα ομαλή και χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.  Σημαντικό 

ρόλο στην όλη κοινοβουλευτική προσπάθεια διαδραμάτισαν και διαδραματίζουν επίσης 

τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.  Μπορεί να λεχθεί ότι τα τελευταία χωρίς υπερβολή 

προέβαλλαν αντικειμενικά και αδιάλειπτα το έργο της Βουλής, υποβοηθώντας έτσι στη 

διαμόρφωση μιας σωστά ενημερωμένης κοινής γνώμης. 

 
 
Β. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

 
Γενικά 

11. Κατά την απελθούσα βουλευτική σύνοδο το έργο των κοινοβουλευτικών 

επιτροπών τόσο στο νομοθετικό τομέα όσο και στον τομέα του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου υπήρξε ιδιαίτερα πλούσιο και παραγωγικό.  Οι επιτροπές, στα πλαίσια των 

συνεδριάσεών τους, που κατά τη σύνοδο αυτή ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο αριθμό 

και ανήλθαν στις εξακόσιες εβδομήντα τέσσερις (674), μελέτησαν μεγάλο αριθμό 

προτεινόμενων νομοθετημάτων (νομοσχέδια, προτάσεις νόμου και κανονισμούς), 

εγγράφων για πρόσληψη ή παράταση υπηρεσιών έκτακτων υπαλλήλων στη δημόσια 
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υπηρεσία και σε ημικρατικούς οργανισμούς, καθώς και μεγάλο αριθμό θεμάτων που 

αφορούν τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.  Συγκριτικά στοιχεία αναφέρονται στο Τρίτο 

Μέρος - Γραφικές Παραστάσεις. 

 
12. Ιδιαίτερα παραγωγικός κατά την υπό επισκόπηση περίοδο ήταν ο τομέας σύνταξης 

προτάσεων νόμου από την Υπηρεσία Κοινοβουλευτικών Επιτροπών που κατατέθηκαν 

στη Βουλή από βουλευτές ή από κοινοβουλευτικές ομάδες.  Ο αριθμός τους ανήλθε στις 

ενενήντα τρεις (93), τριάντα τρεις (33) από τις οποίες ψηφίστηκαν σε νόμους.  Ο ολοένα 

αυξανόμενος όγκος της εργασίας αυτής, που επιφορτίζει σημαντικά την Υπηρεσία 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, έχει καταστήσει αναγκαία την ενίσχυση της υπηρεσίας 

με πρόσθετο προσωπικό.   Η πρόσφατη ψήφιση από τη Βουλή νομοσχεδίου για τη 

δημιουργία αριθμού νέων θέσεων στη δημόσια υπηρεσία,  ανάμεσα στις οποίες και 

θέσεις για την Υπηρεσία Κοινοβουλευτικών Επιτροπών, αναμένεται να υποβοηθήσει 

σημαντικά την εν λόγω υπηρεσία, προκειμένου να ανταποκριθεί πιο ικανοποιητικά στον 

τομέα  που αφορά το νομοπαρασκευαστικό έργο. 

 
13. Ως αποτέλεσμα του πλούσιου νομοθετικού έργου προωθήθηκαν στις επιτροπές 

και ψηφίστηκαν/εγκρίθηκαν από την ολομέλεια του σώματος σημαντικά νομοθετήματα, 

τα κυριότερα από τα οποία αναφέρονται στο Παράρτημα I.   

 
14. Παράλληλα, οι επιτροπές, στα πλαίσια της άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, 

εξέτασαν, είτε αυτεπάγγελτα είτε έπειτα από παραπομπή από την ολομέλεια, πολλά 

θέματα.  Τα σημαντικότερα από τα θέματα αυτά, είτε γιατί απασχόλησαν έντονα την 

κοινή γνώμη είτε γιατί άπτονται σημαντικών κοινωνικών, οικονομικών και άλλων 

προβλημάτων, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν και παρατίθενται στο Παράρτημα ΙΙ. 

Επίσης, οι κοινοβουλευτικές επιτροπές μελέτησαν και συζήτησαν πολλά προτεινόμενα 

νομοθετήματα και θέματα, χωρίς αυτά να προωθηθούν στην ολομέλεια της Βουλής, 

αφού η συζήτησή τους στις επιτροπές δεν ολοκληρώθηκε και αναμένεται να συνεχιστεί 

κατά τη νέα σύνοδο. 

 
15. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο οι κοινοβουλευτικές επιτροπές, στα πλαίσια 

της μελέτης των θεμάτων που εμπίπτουν στις αρμοδιότητές τους, πραγματοποίησαν 

σαράντα οκτώ (48) επισκέψεις και πενήντα πέντε (55) συναντήσεις.  Οι εν λόγω 

επισκέψεις και συναντήσεις αναφέρονται αναλυτικά στα Παραρτήματα III και IV 

αντίστοιχα. 
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Θεσμικά θέματα 

16. Η Επιτροπή Επιλογής της νέας Βουλής αποφάσισε κατά την απελθούσα 

βουλευτική σύνοδο τη σύσταση δύο νέων κοινοβουλευτικών επιτροπών, της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Εγκληματικότητα και της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής για το Φάκελο της Κύπρου, για τη σύνθεση των οποίων δεν έχουν ακόμη 

ολοκληρωθεί οι διαβουλεύσεις των κομμάτων. 

 
17. Σε ό,τι αφορά ειδικότερα την Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την Εγκληματικότητα, 

τα κόμματα υιοθέτησαν ομόφωνα σχετικό σχέδιο για τους όρους εντολής της,  οι οποίοι 

συνίστανται στη μελέτη και διερεύνηση, στα πλαίσια της άσκησης κοινοβουλευτικού 

ελέγχου, ζητημάτων που αφορούν τα ακόλουθα: 

 
 Το μέγεθος του εγκλήματος στην Κύπρο, τις διάφορες μορφές του και τις τάσεις 

έξαρσής του. 

 Τα γενεσιουργά αίτιά του και τους κοινωνικούς ή άλλους παράγοντες που 

συμβάλλουν στην έξαρσή του. 

 Τις μεθόδους και τα μέτρα που λαμβάνονται για την πρόληψη, εξιχνίαση και 

καταστολή του και το βαθμό επάρκειας και αποτελεσματικότητάς τους. 

 Το βαθμό σύνδεσής του με το διεθνές οργανωμένο έγκλημα. 

  
Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή θα υποβάλλει κατά καιρούς, μέσω σχετικών 

εκθέσεών της προς τη Βουλή, εισηγήσεις τόσο προς την εκτελεστική εξουσία όσο και 

προς άλλες καθ’ ύλην αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές της Βουλής για λήψη 

μέτρων (νομοθετικών, κοινωνικών, εκπαιδευτικών και άλλων), τα οποία αναμένεται να 

συμβάλουν στην πρόληψη, καταστολή ή ακόμη και στην εξάλειψη του εγκλήματος. 

 
18. Κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο διάφορες κοινοβουλευτικές επιτροπές, στα 

πλαίσια των εξουσιών που τους παρέχει ο Κανονισμός 46Β του Κανονισμού της Βουλής 

των Αντιπροσώπων για ανάθεση της μελέτης ενός ή περισσότερων θεμάτων σε 

υπεπιτροπές αποτελούμενες από μέλη τους, συνέστησαν τις ακόλουθες υπεπιτροπές, η 

λειτουργία των οποίων απεδείχθη από κάθε άποψη υποβοηθητική και σημαντική στο 

όλο έργο των επιτροπών: 
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 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Προώθηση 

Εκκρεμούντων Νομοσχεδίων/Κανονισμών για την Αστυνομία (συστάθηκε  

20.9.2001). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για την 

Υλοποίηση των Εισηγήσεων σε σχέση με τη ∆ραστηριοποίηση της Βουλής για την 

Επικοινωνία με τον Πολίτη (συστάθηκε 9.11.2001). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για τη Φορολογική Μεταρρύθμιση (συστάθηκε 7.1.2002). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για τη Μελέτη του Νομοσχεδίου που Τιτλοφορείται «Ο περί των Επιχειρήσεων 

Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.) Νόμος του 2001» (συστάθηκε 

7.1.2002). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Αναθεώρηση του 

∆ικαίου της Απόδειξης (συστάθηκε 7.3.2002). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων 

Αναπτύξεως και Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών για ∆ιερεύνηση Φακέλων της 

Κεντρικής Τράπεζας που Σχετίζονται με την Εξαγωγή Ξένου Συναλλάγματος 

(συστάθηκε 3.4.2002). 

 Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για Επαφή Βουλής-

Ανώτατου ∆ικαστηρίου (συστάθηκε 11.4.2002). 

 
Λειτουργικά θέματα 

19. Η λειτουργία των κοινοβουλευτικών επιτροπών υπήρξε ομαλή και αποτελεσματική 

και κατά την απελθούσα σύνοδο, παρά τα επιμέρους λειτουργικά προβλήματα που 

εξακολουθούν να υπάρχουν. 

Για τον περιορισμό, κατά το δυνατό, των λειτουργικών προβλημάτων των επιτροπών, οι 

αρμόδιες υπηρεσίες της Βουλής επισήμαναν και κωδικοποίησαν τα σημαντικότερα 

θέματα-προβλήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία των κοινοβουλευτικών 

επιτροπών, υποβάλλοντας μια σειρά από εισηγήσεις.  Τα θέματα αυτά αναμένεται να 

αποτελέσουν αντικείμενο διεξοδικής μελέτης από την ad hoc επιτροπή που 

συγκροτήθηκε για το σκοπό αυτό. 

 
20. Η συνεργασία της εκτελεστικής εξουσίας και των κοινοβουλευτικών επιτροπών 

τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και σε υπηρεσιακό υπήρξε κατά την υπό επισκόπηση 
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σύνοδο ομαλή και χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.  Οι υπουργοί και οι εκπρόσωποί τους 

ανταποκρίθηκαν θετικά στο αίτημα των επιτροπών να παραστούν στις συνεδριάσεις 

τους ή να αποστείλουν στοιχεία και πληροφορίες.  Οποιεσδήποτε επιμέρους δυσκολίες 

προέκυψαν αντιμετωπίστηκαν με καλή θέληση από όλες τις πλευρές. 

 
21. Κατά την απελθούσα βουλευτική σύνοδο έχει επισημανθεί για μια ακόμη φορά ότι, 

παρά τις επανειλημμένες υποδείξεις προς την εκτελεστική εξουσία, εξακολουθούν να 

κατατίθενται στη Βουλή νομοσχέδια και κανονισμοί χωρίς τον αναγκαίο νομοτεχνικό 

έλεγχο, γεγονός που συνεπάγεται υπερβολικό φόρτο εργασίας στην Υπηρεσία 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών και καθυστέρηση στην προώθηση της μελέτης τους. 

 
 
Γ.  ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
 
Γενικά 

22. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο σημειώθηκε μια εντυπωσιακή αύξηση των 

διεθνών δραστηριοτήτων της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Χαρακτηριστικά αναφέρεται 

ότι, ενώ την περίοδο Σεπτεμβρίου 2000 - Σεπτεμβρίου 2001 πραγματοποιήθηκαν 

συνολικά εξήντα δύο (62) αποστολές στο εξωτερικό, οι αποστολές από το Σεπτέμβριο 

του 2001 ως το Σεπτέμβριο του 2002 έφτασαν τις εκατόν τέσσερις (104)  (Παράρτημα 

V).  Αυτές αφορούσαν δραστηριότητες του Προέδρου της Βουλής, συμμετοχές σε 

διεθνή κοινοβουλευτικά σώματα, καθώς και επισκέψεις σε επίπεδο διμερών σχέσεων με 

άλλα κοινοβούλια.  Παράλληλα υπήρξε αύξηση ύψους 30% του συνολικού αριθμού των 

επισκέψεων στην Κύπρο (Παράρτημα VI). 

 
23. Στο επίκεντρο των διεθνών δραστηριοτήτων της Βουλής και της άσκησης 

κοινοβουλευτικής διπλωματίας ήταν η προβολή του κυπριακού προβλήματος και της 

ανάγκης επίλυσής του στη βάση των σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών και 

του πλήρους σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων.  Εξίσου σημαντική ήταν η 

προώθηση της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ανεξάρτητα από την 

επίλυση του Κυπριακού, σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

του Ελσίνκι. 

 
24. Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων είχαν επίσης ενεργό 

συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια και συναντήσεις που ασχολήθηκαν με θέματα που 

βρίσκονται στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού και του παγκόσμιου ενδιαφέροντος.  Τέτοια 
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θέματα ήταν η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το μέλλον της Ευρώπης, η 

ευρωμεσογειακή συνεργασία, η τρομοκρατία, η παγκοσμιοποίηση και η αειφόρος 

ανάπτυξη. 

 
25. Στον ευρωπαϊκό χώρο συνεχίστηκαν οι επαφές με τα κοινοβούλια των χωρών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψήφιων για ένταξη χωρών, στο πλαίσιο 

της προσπάθειας για προώθηση της ένταξης της Κύπρου.  Η εντατικοποίηση των 

επαφών αυτών επιβάλλεται αφενός λόγω του ρόλου που θα διαδραματίσουν τα 

κοινοβούλια των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ευόδωση της ενταξιακής 

πορείας της Κύπρου και αφετέρου λόγω των σημαντικών αποφάσεων που επίκεινται 

στο θέμα της διεύρυνσης, αρχίζοντας από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης 

τον προσεχή ∆εκέμβριο. 

 
26. Οι δραστηριότητες στον ευρωπαϊκό χώρο περιλάμβαναν επισκέψεις στην Κύπρο 

της τέως και του νυν Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Εισηγητή του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το θέμα της ένταξης της Κύπρου, του τέως Προέδρου 

της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης και εισηγητών της 

Συνέλευσης για πτυχές του κυπριακού προβλήματος, πολιτικών ομάδων, 

ευρωβουλευτών, καθώς και αντιπροσωπιών και βουλευτών από ευρωπαϊκές χώρες.  

Παράλληλα ο Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε σε συναντήσεις Προέδρων 

κοινοβουλίων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των υποψήφιων για ένταξη 

χωρών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  Αποτελεί αναμφισβήτητο γεγονός ότι οι 

κοινοβουλευτικές δραστηριότητες που οργανώνονται στο χώρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης έχουν πολλαπλασιαστεί λόγω της επικείμενης διεύρυνσής της. 

 
27. Στα πλαίσια αυτά άρχισε τις εργασίες της η Ευρωπαϊκή Συνέλευση για το Μέλλον 

της Ευρώπης, στην οποία η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχει ανελλιπώς.  Η 

συχνότητα των συνόδων της συνέλευσης και των συνεδριάσεων των ομάδων εργασίας 

της, καθώς και το ευρύ φάσμα των θεμάτων που συζητούνται προϋποθέτουν τη στενή 

παρακολούθηση και συνεχή ενημέρωση για τις εξελίξεις σε αυτό τον τομέα.  

Ταυτόχρονα η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων έχει εφαρμόσει, 

όπως αναφέρεται σε άλλα μέρη της παρούσας έκθεσης, ένα πρόγραμμα 

δραστηριοτήτων στο χώρο της επικοινωνίας με την κοινωνία των πολιτών, που 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των συζητήσεων για το μέλλον της Ευρώπης. 
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28. Συνεχίστηκαν επίσης οι συστηματικές επαφές στο επίπεδο των Επιτροπών 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των κοινοβουλίων των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και των υποψήφιων για ένταξη χωρών, στα πλαίσια των διασκέψεων της 

COSAC.  Οι διασκέψεις αυτές αποκτούν ιδιαίτερη σημασία λόγω των απόψεων που 

προβάλλονται για αναβάθμιση του θεσμού της COSAC, ώστε να επιτρέπει την 

ουσιαστικότερη συμμετοχή των εθνικών κοινοβουλίων στα ευρωπαϊκά δρώμενα.  

Παράλληλα συνεχίστηκε η πολύ ενεργός συμμετοχή του προέδρου της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής των 

Αντιπροσώπων στις συναντήσεις με τους ομολόγους του των χωρών της Ομάδας του 

Λουξεμβούργου.  Η όγδοη συνάντηση στα πλαίσια αυτά πραγματοποιήθηκε στην 

Κύπρο. 

 
29. Σημειώνεται τέλος ότι η επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων στην Αθήνα, ύστερα από πρόσκληση του προέδρου της αντίστοιχης 

επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων, έθεσε τις βάσεις για μια πιο συστηματική 

συνεργασία των δύο επιτροπών στον ευρωπαϊκό χώρο για την προβολή του κυπριακού 

προβλήματος και την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
∆ιμερείς σχέσεις 

30. Η υπό επισκόπηση περίοδος χαρακτηρίζεται επίσης από αύξηση των 

δραστηριοτήτων στον τομέα των διμερών σχέσεων, αλλά και από αύξηση του αριθμού 

των κοινοβουλίων με τα οποία καλλιεργήθηκαν οι σχέσεις αυτές και πέραν του 

ευρωπαϊκού χώρου.  Ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επισκέψεις στη 

Φινλανδία, Σλοβακία, Λιβύη, Αίγυπτο, Ηνωμένες Πολιτείες και Κίνα (επικεφαλής 

κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας), ενώ η συμμετοχή του σε διασκέψεις Προέδρων 

ευρωπαϊκών κοινοβουλίων παρείχε την ευκαιρία για επαφές με Ευρωπαίους ομολόγους 

του και προώθηση των διμερών κοινοβουλευτικών σχέσεων.   Την ίδια περίοδο την 

Κύπρο επισκέφτηκαν ο Πρόεδρος της ιταλικής Βουλής, η Αντιπρόεδρος του γερμανικού 

κοινοβουλίου και ο Πρόεδρος του κοινοβουλίου της Σρι Λάνκα.  Οι επισκέψεις και οι 

επαφές αυτές είχαν ως αποτέλεσμα την περαιτέρω προώθηση των σχέσεων με αριθμό 

κοινοβουλίων, αλλά και την προβολή της ανάγκης για επίλυση του κυπριακού 

προβλήματος στη βάση των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών και των Συμφωνιών 

Υψηλού Επιπέδου, καθώς και για απρόσκοπτη πορεία της Κύπρου προς την 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ο Πρόεδρος της Βουλής είχε επίσης, με την ευκαιρία της 
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συμμετοχής του στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Ευρωμεσογειακών Κοινοβουλίων 

στην Αθήνα, επαφές με τον Πρόεδρο της Ελληνικής ∆ημοκρατίας, τον Πρωθυπουργό, 

κυβερνητικά στελέχη και πολιτικά κόμματα της Ελλάδας.  Κατάλογος των επισκέψεων 

του Προέδρου της Βουλής επισυνάπτεται (Παράρτημα VII). 

 
31. Εξάλλου οι διμερείς σχέσεις προωθήθηκαν και στα πλαίσια των δραστηριοτήτων 

της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών, η οποία αποτελεί και την ομάδα φιλίας 

στην κυπριακή Βουλή, με αντίστοιχες ομάδες φιλίας σε μεγάλο αριθμό κοινοβουλίων.  Ο 

πρόεδρος και μέλη της επιτροπής επισκέφτηκαν τη Γαλλία και την Ουγγαρία ύστερα 

από προσκλήσεις της ομάδας φιλίας και της Επιτροπής Εξωτερικών, αντίστοιχα, στα 

κοινοβούλια των δύο χωρών.  Επίσης αντιπροσωπία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Εξωτερικών επισκέφτηκε τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου είχε επαφές με μέλη της 

αμερικανικής Βουλής και Γερουσίας και κυβερνητικούς αξιωματούχους, με σκοπό την 

προβολή της ανάγκης επίλυσης του κυπριακού προβλήματος στη βάση των 

ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και της ένταξης της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 

συμμετείχε εξάλλου στις ∆ιασκέψεις των Προέδρων των Επιτροπών Εξωτερικών 

Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 
32. Την ίδια περίοδο επισκέφτηκαν την Κύπρο ο πρόεδρος και μέλη της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Κουβέιτ - Κύπρου, ο πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας 

Βελγίου - Κύπρου στη βελγική Γερουσία, ο πρόεδρος και αντιπροσωπία της Επιτροπής 

Εξωτερικών του εσθονικού κοινοβουλίου, ο πρόεδρος και μέλη της Ομάδας Φιλίας 

Γαλλίας - Κύπρου στη γαλλική Γερουσία, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 

Φιλίας Ιαπωνίας - Κύπρου και ο πρόεδρος και μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών της 

ιταλικής Βουλής. 

 
33. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις κοινοβουλευτικές ομάδες φιλίας, συνεχίστηκε η 

προσπάθεια προώθησης των διμερών κοινοβουλευτικών σχέσεων μέσω των ομάδων 

αυτών, οι οποίες αποτελούν πολύτιμο πλαίσιο για την άσκηση κοινοβουλευτικής 

διπλωματίας.  Παράλληλα συνεχίστηκε η προσπάθεια δημιουργίας ομάδων φιλίας σε 

κοινοβούλια όπου δεν υπήρχαν τέτοιες ομάδες, με αποτέλεσμα ο αριθμός των 

κοινοβουλίων στα οποία έχουν σχηματιστεί τέτοιες ομάδες να φτάσει τα τριάντα πέντε 

(35) (Παράρτημα VIII). 
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∆ιεθνείς κοινοβουλευτικοί οργανισμοί 

 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - ∆ραστηριότητες για ευρωπαϊκά θέματα 

34. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο οι άριστες σχέσεις μεταξύ της Βουλής των 

Αντιπροσώπων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) αντανακλώνται στην πολύ 

θετική στάση του ΕΚ στις προσπάθειες για εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο 

Κυπριακό, καθώς και στην ενταξιακή πορεία της Κύπρου.   

 
35. Η έκθεση του Εισηγητή της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων, ∆ικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, Κοινής Ασφάλειας και  Αμυντικής Πολιτικής του ΕΚ, Λουξεμβούργιου 

σοσιαλιστή ευρωβουλευτή Jacques Poos για την ενταξιακή πορεία της Κύπρου, η οποία 

υιοθετήθηκε το Μάιο του 2002 από την εν λόγω επιτροπή, κρίνεται πολύ ικανοποιητική 

για την Κύπρο. Παράλληλα η έκθεση του προέδρου της πιο πάνω επιτροπής Γερμανού 

ευρωβουλευτή Elmar Brok για τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), η οποία 

ενσωμάτωσε τις εκθέσεις όλων των εισηγητών για την ενταξιακή πορεία των 

υποψήφιων χωρών, καθώς και το ψήφισμα που υιοθετήθηκε από την ολομέλεια του ΕΚ 

στις 13 Ιουνίου 2002 κρίνονται επίσης πολύ ικανοποιητικά όσον αφορά την ενταξιακή 

πορεία της Κύπρου και τις προσπάθειες για εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης του 

κυπριακού προβλήματος. Σημειώνεται επίσης ότι υψηλόβαθμη αντιπροσωπία της 

Βουλής μετέβη στο Στρασβούργο (3-5 Σεπτεμβρίου 2001) για επαφές στα πλαίσια της 

Συνόδου του ΕΚ, με στόχο την υιοθέτηση του ψηφίσματος που συνέταξε ο κ. Poos το 

2001 για την ενταξιακή πορεία της Κύπρου.  

 
36. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο πραγματοποιήθηκαν η 20ή και η 21η Σύνοδος 

της Μικτής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής ΕΕ - Κύπρου (ΜΚΕ) (Βρυξέλλες, 9-10 

Οκτωβρίου 2001 και Λευκωσία, 17-18 Απριλίου 2002).  Οι δύο σύνοδοι ασχολήθηκαν 

με το Κυπριακό, την ενταξιακή πορεία της Κύπρου στην ΕΕ, με έμφαση στην 

εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο και στις ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις, καθώς και με θέματα που απασχολούν την ίδια την ΕΕ, όπως είναι η 

Ευρωπαϊκή Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης, η Ευρωμεσογειακή Συνεργασία και 

η προώθηση των στόχων της ∆ιακήρυξης της Βαρκελώνης στην Ανατολική Μεσόγειο.  

Επίσης η ΜΚΕ ασχολήθηκε με άλλα θέματα που απασχολούν την Κύπρο, όπως είναι η 

προστασία του περιβάλλοντος στην περιοχή του Ακάμα, η φορολογία και οι υπεράκτιες 
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εταιρείες, η ασφάλεια στον τομέα της κυπριακής ναυτιλίας και το δικαίωμα ελεύθερης 

ναυσιπλοΐας, καθώς και η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου. 

 
37. Στα πλαίσια της συνεργασίας του ΕΚ με τα κοινοβούλια των υποψήφιων για 

ένταξη χωρών, η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετείχε στη 12η Συνάντηση του 

Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τους Προέδρους των Κοινοβουλίων των 

Χωρών που Συμμετέχουν στη ∆ιαδικασία της ∆ιεύρυνσης, η οποία πραγματοποιήθηκε 

στις Βρυξέλλες στις 5-6 ∆εκεμβρίου 2001, καθώς και στη 13η Συνάντηση που 

πραγματοποιήθηκε στη Ρίγα στις 27-28 Μαΐου 2002.  Επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής 

πήρε μέρος σε δύο ∆ιασκέψεις των Προέδρων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Υποψήφιων για Ένταξη Χωρών (Στοκχόλμη, 17-18 

Νοεμβρίου 2001 και Μαδρίτη, 7-9 Ιουνίου 2002). Στα πλαίσια των διασκέψεων αυτών, ο 

Πρόεδρος της Βουλής είχε σειρά επαφών με ομολόγους του, με στόχο την προώθηση 

της ενταξιακής πορείας της Κύπρου και την επίτευξη δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο 

Κυπριακό. Για τον ίδιο σκοπό ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσημη 

επίσκεψη στη Φινλανδία (19-20 Νοεμβρίου 2001), όπου έγινε δεκτός από την Πρόεδρο 

της χώρας και είχε επαφές με την Πρόεδρο της φινλανδικής Βουλής, τους 

αρχηγούς/εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών κομμάτων και άλλους αξιωματούχους 

της κυβέρνησης. 

 
38. Η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετείχε στις διασκέψεις των προέδρων των 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εξωτερικών των χωρών μελών της ΕΕ, του ΕΚ και των 

υποψήφιων για ένταξη χωρών (Βρυξέλλες, 22-23 Οκτωβρίου 2001 και Μαδρίτη, 5-6 

Μαρτίου 2002), στις XXV και XXVI ∆ιασκέψεις των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Χωρών της ΕΕ (COSAC) (Βρυξέλλες, 4-5 Οκτωβρίου 

2001 και Μαδρίτη, 12-14 Μαΐου 2002), καθώς και στην έκτακτη ∆ιάσκεψη COSAC που 

πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου και 1η ∆εκεμβρίου 2001 στις Βρυξέλλες. 

 
39. Στα πλαίσια της ευρωμεσογειακής συνεργασίας σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, ο 

Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε στην 3η ∆ιάσκεψη των Προέδρων των 

Ευρωμεσογειακών Κοινοβουλίων (Αθήνα, 15-17 Φεβρουαρίου 2002), ενώ 

αντιπροσωπίες της Βουλής πήραν μέρος στο 3ο Έκτακτο Ευρωμεσογειακό 

Κοινοβουλευτικό Φόρουμ (Βρυξέλλες, 8 Νοεμβρίου 2001), καθώς και στο 4ο 

Ευρωμεσογειακό Κοινοβουλευτικό Φόρουμ (Μπάρι, 17-18 Ιουνίου 2002). Εξάλλου η 
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Βουλή συμμετείχε στη ∆ιάσκεψη του Ευρωμεσογειακού Κοινοβουλευτικού Φόρουμ 

Γυναικών που πραγματοποιήθηκε στη Μαδρίτη στις  17-18 Οκτωβρίου 2001. 

 
40. Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της 

Βουλής των Αντιπροσώπων συμμετείχε στην 7η Συνάντηση των Προέδρων των 

Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων της Τσεχίας, της Εσθονίας, 

της Ουγγαρίας, της Πολωνίας, της Σλοβενίας και της Κύπρου (Λουμπλιάνα, 7 

∆εκεμβρίου 2001), ενώ η Βουλή διοργάνωσε με μεγάλη επιτυχία την 8η Συνάντηση 

στην Πάφο στις 26-27 Απριλίου 2002. 

 
41. Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών της Βουλής πήρε μέρος 

σε δύο συνεδρίες της Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων του ΕΚ, που 

πραγματοποιήθηκαν στις Βρυξέλλες στις 22 Μαΐου και στις 8-9 Ιουλίου 2002, καθώς και 

στη ∆ιάσκεψη  των Προέδρων των Επιτροπών Νομικών και Εσωτερικών Υποθέσεων 

των Χωρών Μελών της ΕΕ, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των υπό Ένταξη Χωρών 

(Μαδρίτη, 25-26 Φεβρουαρίου 2002). 

 
42. Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας της Βουλής συμμετείχε 

στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών Γεωργίας των Κοινοβουλίων των Χωρών 

Μελών της ΕΕ, του ΕΚ και των Κοινοβουλίων των Υποψήφιων για Ένταξη Χωρών 

(Μαδρίτη, 25-26 Απριλίου 2002), καθώς και σε σεμινάριο για την Αγροτική Πολιτική της 

ΕΕ που διοργάνωσε το Γραφείο  Τεχνικής Βοήθειας και Ανταλλαγής Πληροφοριών 

(TAIEX) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Αυστρία, 18-19 Ιουλίου 2002). 

 
Ευρωπαϊκή Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης (Convention) 

43. Η Ευρωπαϊκή Συνέλευση δημιουργήθηκε με απόφαση του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου του Λάακεν το ∆εκέμβριο του 2001.  Η Συνέλευση καλείται να τοποθετηθεί 

σε καίρια θέματα που αφορούν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η 

απλοποίηση των διαδικασιών λήψης αποφάσεων, η λειτουργία των ευρωπαϊκών 

θεσμικών οργάνων, ο ρόλος των εθνικών κοινοβουλίων και η γεφύρωση του χάσματος 

που χωρίζει τους πολίτες από τους φορείς λήψης αποφάσεων.   

 
44. Η Συνέλευση πραγματοποίησε την εναρκτήρια σύνοδό της στις 28 Φεβρουαρίου 

2002 στις Βρυξέλλες.  Οι εργασίες της αναμένεται να ολοκληρωθούν το πρώτο εξάμηνο 

του 2003. 
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45. Η Συνέλευση θα καταρτίσει ένα τελικό έγγραφο το οποίο θα αποτελέσει την 

αφετηρία των συζητήσεων στη ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη, η οποία και θα λάβει τις 

τελικές αποφάσεις. 

 
46. Στη Συνέλευση, η οποία αριθμεί διακόσια δέκα (210) μέλη (μόνιμα και 

αναπληρωματικά), συμμετέχουν εκπρόσωποι των κυβερνήσεων και των κοινοβουλίων 

των κρατών μελών και των υποψήφιων για ένταξη χωρών, του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 
47. Η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχει με τέσσερις βουλευτές [Παναγιώτης 

∆ημητρίου, Ελένη Μαύρου (μέλη) και Μάριος Ματσάκης και Ανδρούλα Βασιλείου 

(αναπληρωματικά μέλη)].  Τα μέλη της Βουλής συμμετείχαν ανελλιπώς σε όλες τις 

συνεδρίες της ολομέλειας της Συνέλευσης (επτά συνολικά μέχρι τον Ιούλιο), καθώς 

επίσης και στις συνεδρίες των διάφορων ομάδων εργασίας τις οποίες η Συνέλευση 

συνέστησε και οι οποίες εξετάζουν συγκεκριμένα ζητήματα που αφορούν το μέλλον της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Τα μέλη της Βουλής πήραν επίσης μέρος, μετά από 

πρόσκληση, σε συνεδρίες διάφορων επιτροπών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κάθε 

φορά που αυτές συζητούσαν θέματα που αφορούν τη Συνέλευση, καθώς επίσης και 

στις συνεδρίες των αντίστοιχων πολιτικών τους ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 
48. Η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετείχε σε μεγάλο αριθμό συναντήσεων, 

διασκέψεων και σεμιναρίων που ασχολήθηκαν με θέματα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος 

και τα οποία διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και κοινοβούλια χωρών μελών και 

υποψήφιων για ένταξη χωρών, όπως φαίνεται πιο κάτω:  

 Τέταρτη Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη Μελών Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων για τις 

Επικοινωνιακές Τεχνολογίες (Ελσίνκι, 11-12 Σεπτεμβρίου 2001). 

 Κοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη για το Σύμφωνο Σταθερότητας της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης (Βρυξέλλες, 17-18 Σεπτεμβρίου 2001). 

 Σεμινάριο με θέμα «Εφαρμογή ίσων ευκαιριών» (Βρυξέλλες, 15-16 Οκτωβρίου 

2001). 

 ∆ιάσκεψη με θέμα «Σχέσεις ΕΕ - Χωρών της ΕΖΕΣ και ∆ιεύρυνση:  Ευκαιρίες σε 

μια διευρυμένη Ευρώπη» (Όσλο, 13-14 Νοεμβρίου 2001). 
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 Τρίτο κοινοβουλευτικό φόρουμ για την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση που 

διοργάνωσε το «Κέντρο Μελετών για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση» (Βόννη, 22-

23  Νοεμβρίου 2001). 

 Σεμινάριο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ευρωπαϊκή πολιτική δημόσιας υγείας 

στα πλαίσια της διεύρυνσης (Βρυξέλλες, 26-27 Νοεμβρίου 2001). 

 ∆ιάσκεψη με θέμα «Η εξωτερική δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εποχή της 

παγκοσμιοποίησης» (Στοκχόλμη, 4-5 ∆εκεμβρίου 2001). 

 ∆ιάσκεψη με θέμα «Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Από την Ευρώπη του 

χθες στην Ευρώπη του αύριο» (Μιλάνο, 8 ∆εκεμβρίου 2001). 

 ∆ιάσκεψη των κοινοβουλίων των χωρών της ΕΕ με θέμα «Η καταπολέμηση του 

ξεπλύματος βρόμικου χρήματος» (Παρίσι, 7-8 Φεβρουαρίου 2002). 

 Συνάντηση που διοργάνωσε το ΕΚ για τις σχέσεις μεταξύ του ΕΚ και των εθνικών 

κοινοβουλίων στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση (Βρυξέλλες, 25-26 Απριλίου 2002). 

 Ειδική Συνεδρία της Επιτροπής ∆ικαιωμάτων της Γυναίκας και Ίσων Ευκαιριών 

του ΕΚ (Βρυξέλλες, 22 Μαΐου 2002). 

 Ενημερωτικό σεμινάριο του ΕΚ με θέμα «Ίσες ευκαιρίες και γυναικεία δικαιώματα 

στην ΕΕ και τις υποψήφιες χώρες» (Βρυξέλλες, 3-4 Ιουνίου 2002). 

 
49. Εξάλλου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων πραγματοποίησε 

επίσημη επίσκεψη στη Γερμανία (28 Ιανουαρίου-1η Φεβρουαρίου 2002), καθώς και 

επίσκεψη εργασίας στην Αθήνα (10-13 Ιουνίου 2002). Επίσης η Κοινοβουλευτική 

Επιτροπή Εξωτερικών πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Ουγγαρία (5-8 

Φεβρουαρίου 2002). 

 
50. Στα πλαίσια της προσπάθειας της Βουλής για προώθηση της ενταξιακής πορείας 

της Κύπρου, πραγματοποιήθηκαν επίσημες επισκέψεις ή επισκέψεις εργασίας στην 

Κύπρο Ευρωπαίων αξιωματούχων που ασχολούνται με θέματα ΕΕ. Συγκεκριμένα 

επισκέφτηκαν την Κύπρο ο Σουηδός ευρωβουλευτής Lennart Sacredeus (28 

Οκτωβρίου-6 Νοεμβρίου 2001), ο Εισηγητής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την 

Αίτηση Ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση Jacques Poos (27 Οκτωβρίου-1η 

Νοεμβρίου 2001), ο Γάλλος ευρωβουλευτής Jean-Charles Marchiani (5-9 Νοεμβρίου 

2001), η τέως Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Nicole Fontaine (22-23 

Νοεμβρίου 2001), ο Βέλγος γερουσιαστής Philippe Mahoux (25-26 Νοεμβρίου 2001), ο 

πρόεδρος και μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών του εσθονικού κοινοβουλίου (2-6 
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Φεβρουαρίου 2002), ο πρόεδρος και μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών του ιταλικού 

κοινοβουλίου (22-23 Απριλίου 2002) και ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

Pat Cox (8-10 Μαΐου 2002). Σημειώνεται ότι κατά την επίσκεψή του στην Κύπρο ο 

Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προσφώνησε την ολομέλεια της Βουλής. Την 

ολομέλεια της Βουλής προσφώνησε επίσης ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Romano Prodi, ο οποίος επισκέφθηκε την Κύπρο τον Οκτώβριο του 2001.  

 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) 

51. Η κυπριακή κοινοβουλευτική αντιπροσωπία στην ΚΣΣΕ συμμετείχε στις συνόδους 

της Συνέλευσης που πραγματοποιήθηκαν το Σεπτέμβριο του 2001 και τον Ιανουάριο, 

τον Απρίλιο και τον Ιούνιο του 2002.  Τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας 

συμμετείχαν σε μεγάλο αριθμό συνεδριάσεων επιτροπών, υπεπιτροπών και πολιτικών 

ομάδων της Συνέλευσης.  Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Μόνιμης Επιτροπής της 

ΚΣΣΕ που πραγματοποιήθηκαν στην Αγία Πετρούπολη στις 26 Μαρτίου 2002, έγινε η 

διαπίστευση του νέου μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας βουλευτή Χρήστου 

Πουργουρίδη, ο οποίος αντικατέστησε το βουλευτή Παναγιώτη ∆ημητρίου. 

 
52. Την κυπριακή αντιπροσωπία στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου 

της Ευρώπης αποτελούν οι βουλευτές ∆ώρος Χριστοδουλίδης, Χρήστος Πουργουρίδης, 

∆ώρος Θεοδώρου και Αντιγόνη Περικλέους-Παπαδοπούλου. 

 
53. Κατά την υπό επισκόπηση σύνοδο οι Κύπριοι βουλευτές στην ΚΣΣΕ συνέχισαν το 

έργο της διαφώτισης βουλευτών άλλων εθνικών αντιπροσωπιών για την κατάσταση 

στην Κύπρο, για την απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου Ανθρώπινων 

∆ικαιωμάτων (Ε∆Α∆) στην υπόθεση Λοϊζίδου v Τουρκίας, καθώς και για την απόφαση 

του Ε∆Α∆ στη διακρατική προσφυγή Κύπρος v Τουρκίας, για τις συνθήκες διαβίωσης 

των εγκλωβισμένων, για τον εποικισμό των κατεχομένων και για την καταστροφή της 

πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου στα κατεχόμενα.  Τα θέματα αυτά συνέχισαν να 

απασχολούν τα αρμόδια όργανα της Συνέλευσης. 

 
54. Τον Αύγουστο του 2001 πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο η συνεδρία της Πολιτικής 

Ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς της ΚΣΣΕ, στην οποία αντιπρόεδρος 

είναι ο βουλευτής ∆ώρος Χριστοδουλίδης.   
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55. Το Νοέμβριο του 2001 πραγματοποίησαν χωριστές επισκέψεις εργασίας στην 

Κύπρο ο Εισηγητής για την Κατάσταση στην Κύπρο στην Πολιτική Επιτροπή της ΚΣΣΕ 

Ούγγρος βουλευτής Andras Barsony, καθώς και ο Εισηγητής για την Κατάσταση των 

Ελληνοκυπρίων και Μαρωνιτών που Ζουν στο Βόρειο Μέρος της Κύπρου Ελβετός 

βουλευτής Dick Marty. 

 
56. Επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο πραγματοποίησε επίσης κατά το μήνα Νοέμβριο ο 

Πρόεδρος του Συμβουλίου της Ευρώπης λόρδος Russell Johnston. 

 
57. Τον Ιανουάριο του 2002 ο Εισηγητής για την Κατάσταση στην Κύπρο βουλευτής 

Andras Barsony παρουσίασε στην ολομέλεια της Συνέλευσης την έκθεσή του για την 

κατάσταση στην Κύπρο, από την οποία υιοθετήθηκε το ψήφισμα 1267 (2002), το οποίο 

στο σύνολό του κρίνεται θετικό παρά τα επιμέρους αρνητικά στοιχεία του. 

 
58. Επίσης το Μάιο του 2002, κατά τη διάρκεια της εαρινής συνόδου, που 

πραγματοποιήθηκε στη Λουκέρνη, η Εισηγήτρια για την Πολιτιστική Κληρονομιά της 

Κύπρου Τσέχα βουλευτής Vlasta Stepova παρουσίασε την ενημερωτική της έκθεση για 

την πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου.  Στο θέμα της πρότασης για τη δημιουργία 

ιδρύματος για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς στην Κύπρο δεν υπήρξε 

πρόοδος λόγω της αρνητικής στάσης των Τουρκοκυπρίων. 

 
59. Αναφορικά με τη συζήτηση της έκθεσης για τους εγκλωβισμένους και τον 

εποικισμό των κατεχομένων, σε επίπεδο ολομέλειας, αυτή αναμένεται να 

πραγματοποιηθεί κατά το πρώτο εξάμηνο του 2003.  Το προσχέδιο που κυκλοφόρησε 

κρίνεται πολύ θετικό. 

 
60. Σημαντική θεωρείται επίσης και η συμμετοχή των μελών της κυπριακής 

αντιπροσωπίας στα προεδρεία επιτροπών και πολιτικών ομάδων της ΚΣΣΕ.  

Συγκεκριμένα, ο βουλευτής ∆ώρος Χριστοδουλίδης εξελέγη για έβδομη συνεχή χρονιά 

αντιπρόεδρος της Πολιτικής Ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς, καθώς και 

τρίτος αντιπρόεδρος στην Επιτροπή Κοινωνικών Θεμάτων, Υγείας και Οικογενειακών 

Υποθέσεων.  Ο κ. Χριστοδουλίδης προτάθηκε για το εν λόγω αξίωμα από την πολιτική 

του ομάδα. 
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61. Εξάλλου, η βουλευτής Αντιγόνη Παπαδοπούλου διορίστηκε Εισηγητής για το θέμα 

“Women and Micro-Loans” στην Επιτροπή Ίσων Ευκαιριών Ανδρών και Γυναικών της 

ΚΣΣΕ.   

 
∆ιακοινοβουλευτική Ένωση 

62. Αντιπροσωπίες της Βουλής πήραν μέρος στις τακτικές διασκέψεις της 

∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν το Σεπτέμβριο του 2001 

στην Μπουρκίνα Φάσο και το Μάρτιο του 2002 στο Μαρόκο.  Στις διασκέψεις 

συζητήθηκαν θέματα που βρίσκονται στο διεθνές προσκήνιο, όπως η κατάσταση στη 

Μέση Ανατολή, η τρομοκρατία και η παγκοσμιοποίηση, για τα οποία υιοθετήθηκαν 

σχετικά ψηφίσματα.  Στις αντιπροσωπίες της Βουλής συμμετείχαν οι βουλευτές Νίκος 

Αναστασιάδης (αρχηγός αντιπροσωπίας), Τάκης Χατζηγεωργίου, Νίκος Κλεάνθους, 

Ανδρούλα Βασιλείου και Γιώργος Βαρνάβα, οι οποίοι στις ομιλίες τους αναφέρθηκαν και 

σε πτυχές του κυπριακού προβλήματος.  Οι Κύπριοι βουλευτές συμμετείχαν επίσης σε 

διάφορες επιτροπές που συνήλθαν στα πλαίσια των διακοινοβουλευτικών διασκέψεων, 

ενώ παράλληλα είχαν επαφές με μέλη άλλων κοινοβουλευτικών αντιπροσωπιών.  Ο 

γενικός διευθυντής της Βουλής Κωστάκης Χριστοφόρου πήρε μέρος στα συνέδρια του 

Συνδέσμου Γενικών Γραμματέων Κοινοβουλίων, τα οποία πραγματοποιήθηκαν 

ταυτόχρονα με τις διασκέψεις.  Σημειώνεται ότι στη ∆ιακοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη του 

Μαρόκου πήραν μέρος αντιπροσωπίες από εκατόν είκοσι έξι (126) εθνικά κοινοβούλια. 

 
63. Στα πλαίσια των δύο διασκέψεων της ∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης 

πραγματοποιήθηκαν επίσης οι καθιερωμένες συναντήσεις των μελών της κυπριακής 

αντιπροσωπίας με εκπροσώπους τουρκοκυπριακών πολιτικών κομμάτων στην 

παρουσία της τριμελούς Ομάδας της ∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης για την Κύπρο.  Στις 

συναντήσεις οι Κύπριοι βουλευτές και οι εκπρόσωποι των τουρκοκυπριακών κομμάτων 

εξέφρασαν τις θέσεις τους για την κατάσταση στην Κύπρο, το περιεχόμενο μιας λύσης 

του κυπριακού προβλήματος, την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

επαναπροσέγγιση των δύο κοινοτήτων.  Σε αντίθεση με τις κοινές απόψεις που 

εξέφρασαν οι Κύπριοι βουλευτές, οι Τουρκοκύπριοι εμφανίστηκαν να διαφωνούν μεταξύ 

τους.  Τονίζεται ότι, παρά τις τουρκοκυπριακές προσπάθειες, η ∆ιακοινοβουλευτική 

Ένωση δεν αναγνωρίζει οποιαδήποτε ιδιότητα στους Τουρκοκυπρίους πολιτικούς 

πέραν αυτής της εκπροσώπησης των κομμάτων τους ούτε και επιτρέπει σ’ αυτούς να 

συμμετέχουν με οποιοδήποτε καθεστώς στις εργασίες των διασκέψεων. 
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64. Οι αντιπροσωπίες της Βουλής συμμετείχαν επίσης στις συναντήσεις εκπροσώπων 

των κοινοβουλίων που μετέχουν στη διαδικασία των ∆ιακοινοβουλευτικών ∆ιασκέψεων 

για την Ασφάλεια και Συνεργασία στη Μεσόγειο (∆ΑΣΜ).  Οι συναντήσεις αυτές, που 

πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια των δύο τακτικών διασκέψεων της 

∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης, συνέχισαν να ασχολούνται κατά κύριο λόγο με τη 

δυνατότητα εγκαθίδρυσης μιας Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης Μεσογειακών Κρατών, 

παρ’ όλο που στο θέμα αυτό δε σημειώθηκε πρόοδος λόγω της κατάστασης στη Μέση 

Ανατολή.  Οι συναντήσεις ασχολήθηκαν επίσης με επιμέρους θέματα που αφορούν τη 

συνεργασία των μεσογειακών χωρών.  Αξιοσημείωτο γεγονός ήταν η επανεκλογή της 

βουλευτού Ανδρούλας Βασιλείου στη θέση της προέδρου των γυναικών βουλευτών από 

τις μεσογειακές χώρες.  Το αξίωμα αυτό επιτρέπει στην κ. Βασιλείου να συμμετέχει και 

στη Συντονιστική Επιτροπή της ∆ΑΣΜ. 

 
65. Σημαντική ήταν επίσης η εκλογή του βουλευτή Τάκη Χατζηγεωργίου στην εξαμελή 

Επιτροπή της ∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης για το Μεσανατολικό.  Στις συνεδρίες της 

Επιτροπής αυτής κατά την τελευταία ∆ιακοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη στο Μαρόκο 

πραγματοποιήθηκαν εποικοδομητικές συζητήσεις μεταξύ αντιπροσωπιών από το 

Ισραήλ, την Παλαιστίνη και άλλες αραβικές χώρες.  Προγραμματίστηκαν επίσης 

διάφορες δραστηριότητες, μεταξύ των οποίων και επίσκεψη της επιτροπής στα 

Παλαιστινιακά Εδάφη και το Ισραήλ, οι οποίες όμως δεν υλοποιήθηκαν λόγω της 

επιδείνωσης της κατάστασης στην περιοχή.  Αναμένεται ότι οι Παλαιστίνιοι και οι 

Ισραηλινοί βουλευτές θα συνεχίσουν τις επαφές τους με την υποστήριξη της Επιτροπής 

για το Μεσανατολικό. 

 
66. Η κυπριακή αντιπροσωπία πήρε επίσης μέρος στις συνεδρίες της πολιτικής 

ομάδας “Twelve Plus”, στην οποία μετέχουν τα κοινοβούλια των χωρών μελών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, του Καναδά, της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας.  Κύρια 

θέματα που συζητήθηκαν ήταν οι προτεινόμενες αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της 

∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης, η συνεχιζόμενη αποχή του αμερικανικού κογκρέσου από 

τις δραστηριότητες της Ένωσης, καθώς και η αίτηση του κοινοβουλίου του Ισραήλ για 

ένταξη στην ομάδα.  Τελικές αποφάσεις για τη μεταρρύθμιση της ∆ιακοινοβουλευτικής 

Ένωσης, που απασχολεί όλα τα σώματα του οργανισμού, δεν έχουν ακόμα ληφθεί.  Η 

συμμετοχή του αμερικανικού κογκρέσου στις εργασίες της ομάδας ανεστάλη λόγω μη 

ανταπόκρισής του στις οικονομικές του υποχρεώσεις.  Το Ισραήλ, μετά από αλλαγή του 
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καταστατικού της ομάδας και επανειλημμένων ψηφοφοριών, έγινε τελικά δεκτό ως 

μέλος.  Σημειώνεται και πάλι ότι η αμερικανική αποχή από τις δραστηριότητες της 

∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης έχει πολιτικά κίνητρα, δεδομένου ότι η Ένωση υιοθετεί 

θέσεις για διάφορα διεθνή προβλήματα με τις οποίες οι Ηνωμένες Πολιτείες διαφωνούν. 

 
Κοινοπολιτειακός Κοινοβουλευτικός Σύνδεσμος 

67. Κατά τη διάρκεια της υπό επισκόπηση κοινοβουλευτικής περιόδου ο κυπριακός 

κλάδος του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου (Commonwealth 

Parliamentary Association, CPA) συμμετείχε με κοινοβουλευτικές αντιπροσωπίες στις 

εργασίες της 47ης ∆ιάσκεψης του CPA, της 16ης ∆ιάσκεψης Προέδρων Κοινοβουλίων 

της Κοινοπολιτείας και στο 33ο Περιφερειακό Συνέδριο του CPA. 

 
68. Κοινοβουλευτική αντιπροσωπία πήρε μέρος στην 47η Παγκόσμια ∆ιάσκεψη του 

CPA, η οποία πραγματοποιήθηκε στην Αυστραλία το Σεπτέμβριο του 2001.  Την 

αντιπροσωπία αποτελούσαν οι βουλευτές Αριστοφάνης Γεωργίου, Μάρκος Κυπριανού 

και Γεώργιος Γεωργίου.  Ο βουλευτής Χρίστος Μαυροκορδάτος συμμετείχε στην 

εκτελεστική επιτροπή ως περιφερειακός αντιπρόσωπος, αντικαθιστώντας το ∆ημήτρη 

Ηλιάδη μέχρι το τέλος της θητείας του, που συνέπεσε με το πέρας των εργασιών της 

∆ιάσκεψης.  Ο γενικός διευθυντής της Βουλής Κωστάκης Χριστοφόρου πήρε μέρος στη 

συνεδρία του Συνδέσμου των Γενικών ∆ιευθυντών των Κοινοβουλίων της 

Κοινοπολιτείας, που πραγματοποιήθηκε παράλληλα με τη διάσκεψη.  Το γενικότερο 

πλαίσιο της διάσκεψης αφορούσε την αύξηση της δημόσιας αντίληψης για τη λειτουργία 

και το ρόλο τόσο των κοινοβουλίων όσο και των βουλευτών και στη βάση αυτού του 

πλαισίου αναπτύχθηκαν όλα τα υπό συζήτηση θέματα. 

 
69. Σημειώνεται ακόμα ότι επικυρώθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου ο 

διορισμός του νέου γενικού γραμματέα του CPA Νεοζηλανδού Dennis Marshall, ο 

οποίος διαδέχθηκε τον Arthur Donahoe.  Παράλληλα, λόγω των τραγικών γεγονότων 

της 11ης Σεπτεμβρίου, τα οποία έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια των εργασιών της 

διάσκεψης, διακόπηκαν προσωρινά οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης, η οποία, με 

διακήρυξή της, καταδίκασε τις τρομοκρατικές ενέργειες στις ΗΠΑ και δήλωσε τη 

συμπαράστασή της προς τον αγώνα κατά της διεθνούς τρομοκρατίας. 

 
70. Η 16η ∆ιάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοπολιτείας πραγματοποιήθηκε 

τον Ιανουάριο του 2002 στην Μποτσουάνα και σε αυτή συμμετείχε ο επίτιμος πρόεδρος 
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του ΚΙΣΟΣ βουλευτής Βάσος Λυσσαρίδης, εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο της Βουλής 

∆ημήτρη Χριστόφια.  Στη διάσκεψη συμμετείχαν πρόεδροι κοινοβουλίων και 

κοινοβουλευτικές αντιπροσωπίες από πενήντα τρεις (53) χώρες.  Ο κ. Λυσσαρίδης στην 

ομιλία του αναφέρθηκε στην ευθύνη και το ρόλο των κοινοβουλίων στην προώθηση 

πολιτικής συνείδησης στη νεολαία.  

 
71. Κατά τη διάρκεια του 33ου Συνεδρίου της Περιφέρειας των Βρετανικών Νήσων και 

της Μεσογείου, τον Απρίλιο του 2002 στην Ουαλία, ο κυπριακός κλάδος του CPA 

εκπροσωπήθηκε από τους βουλευτές Μάρκο Κυπριανού, Χρίστο Μαυροκορδάτο και 

Μαρία Κυριακού.  Στο περιφερειακό συνέδριο πήραν επίσης μέρος κοινοβουλευτικές 

αντιπροσωπίες από τη Βρετανία, τη Μάλτα, το Γιβραλτάρ, τη Σκωτία, την Ουαλία, τη 

Βόρειο Ιρλανδία, τα Νησιά Falkland, τα Νησιά της Μάγχης, το Isle of Man και τη Νήσο 

Alderney, που αποτελούν τα μέλη της εν λόγω περιφέρειας. 

 
72. Οι βουλευτές της κυπριακής αντιπροσωπίας, με παρεμβάσεις τους, 

επικεντρώθηκαν στα κυριότερα θέματα που απασχόλησαν το συνέδριο, τα οποία, 

μεταξύ άλλων, είχαν ως αντικείμενο τον αντίκτυπο της εισαγωγής του ευρώ και τη 

διαχείριση των αποβλήτων για την προστασία του περιβάλλοντος. 

 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 

Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) 

73. Στην ΚΣ ΟΑΣΕ συμμετέχουν ως τακτικά μέλη οι βουλευτές Γιώργος Λιλλήκας 

(επικεφαλής), Ελένη Θεοχάρους και  Άριστος Χρυσοστόμου.  

 
74. Στόχοι της κυπριακής αντιπροσωπίας ήταν αφενός η εντονότερη προβολή του 

πολιτικού προβλήματος της Κύπρου και η στηλίτευση της τουρκικής επεκτατικής 

πολιτικής και αφετέρου η δυναμική παρουσία της αντιπροσωπίας στη Συνέλευση και η 

περαιτέρω σύσφιγξη των σχέσεων με διάφορες αντιπροσωπίες, ιδιαίτερα  των 

κοινοβουλίων των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών της 

Κεντρικής Ασίας λόγω των σχέσεων των τελευταίων με την Τουρκία. 

 
75. Το θέμα της συμβολής της ΚΣ ΟΑΣΕ στις διεθνείς προσπάθειες που 

καταβάλλονται για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας κυριάρχησε στις εργασίες της 

ΚΣ ΟΑΣΕ. Σχετική διακήρυξη υπό τον τίτλο «Ασφάλεια μέσω της Αλληλεγγύης» 

υιοθετήθηκε από τη Μόνιμη Επιτροπή (ΜΕ) της Συνέλευσης (προεδρείο Συνέλευσης και 
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επικεφαλής των αντιπροσωπιών) στη συνεδρία της στη Σίντρα (Πορτογαλία, Οκτώβριος 

2001). Η συνεδρία της ΜΕ πραγματοποιήθηκε σε συνδυασμό με τη ∆ιάσκεψη της ΚΣ 

ΟΑΣΕ για τη Μετανάστευση, στην οποία πήραν μέρος οι κ. Λιλλήκας και Θεοχάρους.  

 
76. Στα πλαίσια της 1ης Χειμερινής Συνόδου της ΚΣ ΟΑΣΕ (Βιένη, Φεβρουάριος 

2002),  συζητήθηκε το γενικό θέμα της 11ης Ετήσιας Συνόδου, που ήταν «Η 

αντιμετώπιση της τρομοκρατίας: σφαιρική πρόκληση στον 21ο αιώνα» και για το οποίο 

υποβλήθηκαν σχετικές εκθέσεις και προσχέδια ψηφισμάτων από τους εισηγητές των 

τριών επιτροπών της Συνέλευσης.  

 
77. Στη συνεδρία του ∆ιευρυμένου Προεδρείου (προεδρείο της Συνέλευσης και 

αξιωματούχοι των τριών γενικών επιτροπών, Κοπεγχάγη, Απρίλιος 2002) 

εκπροσωπήθηκε για πρώτη φορά η Βουλή των Αντιπροσώπων διά του κ. Γιώργου 

Λιλλήκα ως αντιπροέδρου της Γενικής Επιτροπής Πολιτικών Θεμάτων και Ασφάλειας. 

 
78. Οι παρεμβάσεις των Κυπρίων βουλευτών στην 11η Ετήσια Σύνοδο της ΚΣ ΟΑΣΕ 

(Βερολίνο, 6-10 Ιουλίου 2002) εστιάστηκαν στην ανάγκη αντιμετώπισης από τη διεθνή 

κοινότητα των ανισοτήτων που υπάρχουν σήμερα στον κόσμο ως των βαθύτερων 

αιτίων που ενθαρρύνουν την τρομοκρατία. ∆όθηκε επίσης έμφαση στην ανάγκη 

επίδειξης από τη διεθνή κοινότητα πολιτικής βούλησης και αποφασιστικότητας για την 

επίλυση χρόνιων προβλημάτων, όπως είναι το Κυπριακό και το Παλαιστινιακό, που 

συνιστούν ενδεικτικά παραδείγματα άσκησης κρατικής τρομοκρατίας από την Τουρκία 

σε σχέση με την Κύπρο και τους Κούρδους και από το Ισραήλ σε σχέση με τους 

Παλαιστινίους.  

 
79. Με τροπολογία της κυπριακής αντιπροσωπίας υιοθετήθηκε στην Τελική ∆ιακήρυξη 

της Συνόδου παράγραφος με την οποία καταδικάζεται έντονα από την ΚΣ ΟΑΣΕ «η 

κρατική τρομοκρατία, σε όλες τις μορφές της, που ασκείται σε βάρος πολιτών και η 

οποία χρησιμοποιείται στο όνομα της καταπολέμησης της τρομοκρατίας για την 

εξυπηρέτηση εθνικών στρατιωτικών, στρατηγικών και πολιτικών σκοπιμοτήτων». 

 
80. Ο κ. Λιλλήκας πληροφόρησε τα μέλη της Συνέλευσης για την πρόθεση της Βουλής 

των Αντιπροσώπων να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη διοργάνωση στην Κύπρο 

επαφών μεταξύ Ισραηλινών και Παλαιστινίων βουλευτών, υπογραμμίζοντας το 

σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισε επανειλημμένα η Κύπρος για την πραγματοποίηση 
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συναντήσεων υψηλού επιπέδου μεταξύ εκπροσώπων των δύο πλευρών. ∆ήλωσε 

επίσης την ετοιμότητα της Κύπρου να συμμετάσχει ενεργά σε οποιαδήποτε 

μεσολαβητική πρωτοβουλία δυνατό να αναληφθεί στο πλαίσιο του ΟΑΣΕ για το θέμα 

αυτό.  

 
81. Κατά τη συνεδρία της ανεπίσημης «Ομάδας για Θέματα Μεσογείου», που 

πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της συνόδου, αποφασίστηκε, με πρόταση του κ. 

Λιλλήκα, η διοργάνωση στην Κύπρο, στις αρχές Σεπτεμβρίου 2002, 

προπαρασκευαστικής συνάντησης ενόψει της αντικατάστασης της ομάδας από την Ad 

Hoc Eπιτροπή για Θέματα Μεσογείου, κατόπιν υιοθέτησης από τη ΜΕ σχετικής 

πρότασης του προέδρου της Συνέλευσης Adrian Severin. Για το θέμα ο νέος πρόεδρος 

της Συνέλευσης  Bruce George θα υποβάλει πρόταση για υιοθέτηση από τα μέλη της 

ΜΕ κατά τη συνεδρία της ΜΕ στο πλαίσιο της ∆ιάσκεψης για τη Μεσόγειο, που θα 

πραγματοποιηθεί στη Μαδρίτη τον Οκτώβριο 2002. Ο κ. Λιλλήκας ορίστηκε από τον κ. 

Severin εισηγητής της ενότητας πολιτικών θεμάτων και ασφάλειας της εν λόγω 

διάσκεψης.  

 
82. Πέρα από τις τακτικές συνεδρίες της ΚΣ ΟΑΣΕ, τα μέλη της κυπριακής 

αντιπροσωπίας στη Συνέλευση συμμετείχαν σε αποστολές της Συνέλευσης για την 

παρακολούθηση εκλογών (Κοσσυφοπέδιο, Ουκρανία), καθώς και σε 

διακοινοβουλευτικές διασκέψεις (∆ιακοινοβουλευτικό Φόρουμ για την Καταπολέμηση 

της Τρομοκρατίας, Αγία Πετρούπολη, Μάρτιος 2002, και Κοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη για 

την Ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, Βουκουρέστι, Ιούνιος 2002). Συμμετείχαν 

επίσης σε επισκέψεις (field visits) αντιπροσωπιών της Συνέλευσης σε περιοχές όπου ο 

ΟΑΣΕ διατηρεί αποστολές (field missions), όπως στο Ουζμπεκιστάν, Αρμενία, Γεωργία 

κ.λπ. 

 
∆ιακοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας (∆ΣΟ) 

83. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η Βουλή των Αντιπροσώπων εκπροσωπήθηκε 

στις τακτικές συνεδρίες της ∆ιεθνούς Γραμματείας (∆Γ) της ∆ΣΟ και στην ετήσια σύνοδο 

της ολομέλειάς της, καθώς και σε ειδική συνάντηση προέδρων Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Παιδείας των χωρών της ∆ΣΟ.  Η αντιπροσωπία της Βουλής στη 

Συνέλευση αποτελείται από τους βουλευτές Αντώνη Καρά και Σοφοκλή Φυττή. 
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84. Στη συνεδρία της ∆Γ στην Αλεξάνδρεια, από 28 Φεβρουαρίου μέχρι 3 Μαρτίου 

2002, πήρε μέρος ο κ. Καράς.  Η ∆Γ προέβη σε απολογισμό των μέχρι τότε επαφών της 

ηγεσίας της ∆ΣΟ στον ευρωπαϊκό χώρο τόσο με την ΕΕ όσο και με εθνικά κοινοβούλια.  

Συζητήθηκε επίσης η κατάσταση στη Μέση Ανατολή και οι τρόποι συμβολής της ∆ΣΟ 

στην επικράτηση της ειρήνης και της σταθερότητας.  Η ∆Γ υιοθέτησε με μικρές 

τροποποιήσεις το ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων της 7ης Φεβρουαρίου 2002 

για την κατάσταση στα Παλαιστινιακά Εδάφη.  Επαναβεβαίωσε επίσης ψήφισμα για το 

Κυπριακό που είχε υιοθετήσει η ∆ΣΟ τον Ιούνιο 2001. 

 
85. Στην ειδική συνάντηση προέδρων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Παιδείας στα 

Χανιά, από τις 9 έως τις 12 Μαΐου 2002, συμμετείχε ο αναπληρωτής πρόεδρος της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας Χριστόδουλος Ταραμουντάς.  Υιοθετήθηκε 

διακήρυξη για τις αρχές που πρέπει να διέπουν τη διδασκαλία του μαθήματος των 

θρησκευτικών στα σχολεία και, στα πλαίσια της ίδιας διακήρυξης, εκφράστηκε η 

επιθυμία ίδρυσης ∆ιορθόδοξου Κέντρου Παιδείας.  Ο κ. Ταραμουντάς παρουσίασε τους 

γενικούς στόχους της εκπαίδευσης όπως αυτοί ορίζονται από την κυπριακή πολιτεία και 

υπογράμμισε ότι οι εν λόγω στόχοι βασίζονται στην εθνική, θρησκευτική και πολιτιστική 

μας παράδοση, τα κοινωνικοοικονομικά δεδομένα και τα διεθνή εκπαιδευτικά, 

επιστημονικά, τεχνολογικά και πολιτιστικά επιτεύγματα, λαμβανομένων υπόψη του 

ευρωπαϊκού προσανατολισμού και της προοπτικής ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ.  Στα 

Χανιά συνεδρίασε ταυτόχρονα και η ∆Γ της ∆ΣΟ για την προετοιμασία της ετήσιας 

συνόδου στο Βουκουρέστι, από τις 27 μέχρι τις 30 Ιουνίου 2002. 

 
86. Στη σύνοδο του Βουκουρεστίου συμμετείχαν οι κ. Καράς και Φυττής.  Κεντρικό 

θέμα των εργασιών ήταν «Η Παγκοσμιοποίηση και η Ορθοδοξία».  Συζητήθηκαν επίσης 

τα αποτελέσματα της συνάντησης στα Χανιά και Σχέδιο ∆ιακήρυξης για τις Αρχές της 

Βιοηθικής, που συντάχθηκε από ειδική προς τούτο διεθνή επιστημονική επιτροπή.  

Παρουσιάστηκαν εξάλλου προτάσεις τροποποίησης της Ιδρυτικής Πράξης και του 

Κανονισμού της ∆ΣΟ, ανάγκη που προέκυψε από τη διεύρυνση της Συνέλευσης από 

ευρωπαϊκό σε παγκόσμιο επίπεδο.  Τέλος, παρουσιάστηκε ο οικονομικός απολογισμός 

και προϋπολογισμός, καθώς και ο απολογισμός και προγραμματισμός δραστηριοτήτων 

της Συνέλευσης για τα έτη 2001-2002 και 2002-2003 αντίστοιχα. 

 
87. Η κυπριακή αντιπροσωπία συμμετείχε σε όλες τις συζητήσεις, κάνοντας ιδιαίτερες 

παρεμβάσεις στα θέματα της παγκοσμιοποίησης και της βιοηθικής.  Οι Κύπριοι 



 

Έκθεση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 2001-2002 

29

βουλευτές είχαν επίσης χρήσιμες κατ’ ιδίαν συναντήσεις με συναδέλφους τους μέλη της 

Συνέλευσης, τους οποίους ενημέρωσαν για τις τρέχουσες εξελίξεις στην Κύπρο.  Σε 

ενημέρωση για το Κυπριακό και την ενταξιακή πορεία της Κύπρου στην ΕΕ προέβησαν 

επίσης ενώπιον της ολομέλειας, αναφερόμενοι ιδιαίτερα στην καταστροφή της 

πολιτιστικής και χριστιανικής κληρονομιάς στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου. 

 
Kοινοβουλευτική Συνέλευση της ∆υτικοευρωπαϊκής Ένωσης (ΚΣ ∆ΕΕ) 

88. H Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχει στην ΚΣ ∆ΕΕ με καθεστώς παρατηρητή 

και ύστερα από εκάστοτε σχετική πρόσκληση του προέδρου της Συνέλευσης.  Το 

καθεστώς αυτό συνεπάγεται δικαίωμα λόγου αλλά όχι ψήφου.  Η ετήσια σύνοδος της 

ολομέλειας στο Παρίσι διεξάγεται σε δύο μέρη, κάθε Ιούνιο και ∆εκέμβριο. 

 
89. Κατά την υπό αναφορά περίοδο η Βουλή των Αντιπροσώπων εκπροσωπήθηκε 

στη σύνοδο της Συνέλευσης, τόσο το ∆εκέμβριο του 2001 όσο και τον Ιούνιο του 2002,  

από το βουλευτή ∆ώρο Θεοδώρου.  Θέματα που ενδιέφεραν την κυπριακή πλευρά 

ήταν, μεταξύ άλλων, η διεθνής τρομοκρατία όπως αυτή αντιμετωπίζεται από την Κοινή 

Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΕΠΑΑ) και η κοινοβουλευτική διάσταση 

της ΚΕΠΑΑ. 

 
90. Στις παρεμβάσεις του ο κ. Θεοδώρου καταδίκασε ανεπιφύλακτα τις τρομοκρατικές 

επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου και αναφέρθηκε στα μέτρα που παίρνει η Κύπρος ως 

μέλος της διεθνούς κοινότητας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, καθώς και στη 

συνεργασία της με το διεθνή παράγοντα για τον ίδιο σκοπό.  Υπογράμμισε ταυτόχρονα 

την ανάγκη να αντιμετωπιστούν τα βαθύτερα αίτια του φαινομένου, αποβλέποντας στην 

πρόληψή του και σε μακροπρόθεσμες λύσεις.  Επέστησε ιδιαίτερα την προσοχή της 

Συνέλευσης στο φαινόμενο της κρατικής τρομοκρατίας από χώρες οι οποίες 

παραβιάζουν τόσο την ελευθερία και ακεραιότητα άλλων χωρών όσο και τα 

δημοκρατικά ή μειονοτικά δικαιώματα των ίδιων των πολιτών τους. 

 
91. Στη σύνοδο του Ιουνίου του 2002 συμμετείχε επίσης ο βουλευτής Παναγιώτης 

∆ημητρίου υπό την ιδιότητά του ως μέλους της Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης, ύστερα από ειδική πρόσκληση του προέδρου της ΚΣ ∆ΕΕ προς τα μέλη της 

εν λόγω Συνέλευσης (Convention), με σκοπό να συζητηθεί η συμβολή της ΚΣ ∆ΕΕ στη 

Συνέλευση, όταν η τελευταία θα εξέταζε το θέμα του ρόλου των εθνικών κοινοβουλίων 

στην ΚΕΠΑΑ.  Βασική θέση του κ. ∆ημητρίου ήταν η ανάγκη περαιτέρω ενεργοποίησης 
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τόσο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όσο και των εθνικών κοινοβουλίων στη νέα 

Ευρώπη που οικοδομείται, για να ξεπεραστούν τα προβλήματα του δημοκρατικού 

ελλείμματος και της αδιαφάνειας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ΚΕΠΑΑ. 

 
Βορειοατλαντική Συνέλευση (ΚΣ ΝΑΤΟ) 

92. Ως γνωστό, η Κύπρος δεν είναι μέλος του ΝΑΤΟ και επομένως η Βουλή των 

Αντιπροσώπων δε συμμετέχει στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού, 

καλείται όμως και συμμετέχει στα Σεμινάρια Μεσογειακού ∆ιαλόγου, που οργανώνονται 

από την Ειδική Ομάδα της Συνέλευσης για τη Μεσόγειο από το 1995. 

 
93. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η Βουλή των Αντιπροσώπων προσκλήθηκε 

και συμμετείχε με το βουλευτή Χρίστο Κληρίδη στο 7ο Σεμινάριο Μεσογειακού 

∆ιαλόγου, που συνδιοργάνωσαν στη Βαλέττα, στις 14 και 15 ∆εκεμβρίου 2001, η Ειδική 

Ομάδα για τη Μεσόγειο της ΚΣ ΝΑΤΟ και η Μεσογειακή Ακαδημία ∆ιπλωματικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου της Μάλτας. 

Θέματα που απασχόλησαν το Σεμινάριο ήταν η διεθνής τρομοκρατία, η κρίση στη Μέση 

Ανατολή, ο διάλογος και η συνεργασία στη Μεσόγειο, καθώς και το θέμα της 

μετανάστευσης σε σχέση με τα ΜΜΕ και την κοινωνία των πολιτών.  Σε σχετικές 

παρεμβάσεις του ο κ. Κληρίδης υπογράμμισε την ανάγκη καταπολέμησης των 

πραγματικών αιτίων της τρομοκρατίας και της αστάθειας που επικρατεί λόγω 

δυσεπίλυτων προβλημάτων, όπως το Κυπριακό και το Μεσανατολικό.  Ήγειρε επίσης 

την ανάγκη προάσπισης των ανθρώπινων δικαιωμάτων και του σεβασμού στις αρχές 

του διεθνούς δικαίου. 

 
Σύνδεσμος Ασιατικών Κοινοβουλίων για την Ειρήνη (ΣΑΚΕ) 

94. Με το γενικότερο θέμα «Ειρήνη και Παγκόσμια Ανάπτυξη» πραγματοποιήθηκε 

στην Κίνα, τον Απρίλιο του 2002, η 3η Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου.  Η Βουλή των 

Αντιπροσώπων εκπροσωπήθηκε με το βουλευτή Άντρο Κυπριανού, ενώ 

αντιπροσωπίες από τριάντα εννέα (39) συνολικά κοινοβούλια παρέστησαν στη Γενική 

Συνέλευση. 

Στα πλαίσια των εργασιών της συνόδου διεξήχθησαν οι καθιερωμένες συνεδρίες του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου, θεματικές συζητήσεις που αφορούσαν τον “πολυ-πολισμό” 

και την παγκόσμια ειρήνη, την παγκοσμιοποίηση και τις αναπτυσσόμενες χώρες και τη 

στενότερη διεθνή συνεργασία και εγκαθίδρυση μιας νέας διεθνούς πολιτικής και 

οικονομικής τάξης, θέμα στο οποίο αναφέρθηκε ο κ. Κυπριανού.  Σημαντικές 
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θεωρήθηκαν εξάλλου οι συνεδριάσεις της προπαρασκευαστικής επιτροπής  για την 

ετοιμασία κοινής διακήρυξης του Συνδέσμου που αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα, την 

οποία τελικά η σύνοδος υιοθέτησε. 

 
 

∆.     ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

 
Γενικά 

95. Η δράση της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής των 

Αντιπροσώπων κατά τη σύνοδο αυτή υπήρξε ιδιαίτερα αυξημένη, λόγω του μεγάλου 

όγκου των εναρμονιστικών νομοθετημάτων που κατατέθηκαν στη Βουλή για έγκριση, με 

στόχο την τήρηση των δεσμεύσεων της Κυπριακής ∆ημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

 
96. Η υπηρεσία συνέβαλε στην προετοιμασία και διεκπεραίωση διακοσίων τριάντα 

(230) νομοθετημάτων αυτής της φύσης, τα περισσότερα από τα οποία εξετάστηκαν από 

την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.  Παράλληλα, η υπηρεσία 

στήριξε τεχνοκρατικά τη νέα δραστηριότητα της Βουλής των Αντιπροσώπων για την 

επικοινωνία με τον πολίτη σε θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία αναλήφθηκε στα 

πλαίσια υλοποίησης σε εθνικό επίπεδο της ∆ήλωσης 23 σχετικά με το μέλλον της 

Ευρώπης που περιλαμβάνεται στη Συνθήκη της Νίκαιας, αλλά και των αποφάσεων που 

λήφθηκαν στο Λάακεν των Βρυξελλών το ∆εκέμβριο του 2001.  Σημαντική ήταν επίσης 

η συνεισφορά της υπηρεσίας στην τεχνοκρατική στήριξη της τακτικής αντιπροσωπίας 

της Βουλής των Αντιπροσώπων στην Ευρωπαϊκή Συνέλευση για το Μέλλον της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Η υπηρεσία κάλυψε ακόμα διάφορες ανάγκες που προέκυψαν 

στις κοινοβουλευτικές επιτροπές, τα μέλη της Βουλής ή το σώμα γενικότερα, σε σχέση 

με θέματα ευρωπαϊκού περιεχομένου. 

 

97. Τον Ιούλιο του 2002 ψηφίστηκε νομοθεσία που προβλέπει, μεταξύ άλλων, τη 

δημιουργία μόνιμων θέσεων στη Βουλή για τη στελέχωση της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων.  Η θεσμοθέτηση της υπηρεσίας και η στελέχωσή της με μόνιμο προσωπικό 

αναμένεται να παράσχει στο κυπριακό κοινοβούλιο ένα μόνιμο μέσο στην εξυπηρέτηση 

των αναγκών του ενόψει της επικείμενης ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Μελέτη νομοσχεδίων/κανονισμών για την εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο 

98. Η υπηρεσία, στα πλαίσια της στήριξης του νομοθετικού έργου σε σχέση με τα 

ευρωπαϊκά θέματα, ασχολήθηκε στο διάστημα από τον Οκτώβριο του 2001 μέχρι και 

τον Ιούλιο του 2002 με τα ακόλουθα: 

 Ετοίμασε για τα μέλη των αρμόδιων επιτροπών σημειώματα αναφορικά με κάθε 

νομοσχέδιο ή κανονισμό που κατατέθηκε στο σώμα και αφορά την εναρμόνιση με 

το ευρωπαϊκό κεκτημένο, στα οποία εντοπίζονται οι εναρμονιστικές πρόνοιες του 

νομοσχεδίου ή του κανονισμού, το ευρωπαϊκό κεκτημένο για το θέμα, ο βαθμός 

δεσμευτικότητας, η συμβατότητα του προτεινόμενου νόμου με το κεκτημένο και η 

δυνατότητα που υπάρχει για διαφοροποίηση οποιωνδήποτε προνοιών του.  

Παράλληλα, η υπηρεσία περιέλαβε στα σημειώματά της οποιεσδήποτε 

παρατηρήσεις κρίθηκε σκόπιμο να επισημανθούν στα μέλη σε σχέση είτε με τη 

νομική πτυχή του νομοσχεδίου είτε με τις ουσιαστικές διατάξεις του. 

 Η υπηρεσία, υλοποιώντας οδηγίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων, συνέχισε τον  έλεγχο για τη διαπίστωση της κατάθεσης των στοιχείων 

που η εκτελεστική εξουσία οφείλει να αποστέλλει σε σχέση με κάθε εναρμονιστικό 

νομοσχέδιο ή κανονισμό για την αποτελεσματικότερη διεκπεραίωση του έργου της 

εξέτασης των εναρμονιστικών νομοθετημάτων. 

 Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκτελεστική εξουσία, μετά τις έντονες προφορικές και 

γραπτές υποδείξεις της επιτροπής, έχει σε γενικές γραμμές συμμορφωθεί πλέον με 

το αίτημα αυτό της Βουλής και ανταποκρίνεται σε μεγαλύτερο βαθμό απ’ ό,τι στο 

παρελθόν.  Ωστόσο, στις περιπτώσεις που η εκτελεστική εξουσία δεν 

ανταποκρίνεται στην υποχρέωσή της αυτή, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

επισημαίνει τις παραλείψεις, οι οποίες υποδεικνύονται στη συνέχεια προς την 

εκτελεστική εξουσία, ώστε να κατατίθενται όλα τα στοιχεία που η Βουλή απαιτεί. 

 Η υπηρεσία, στα πλαίσια της εξέτασης των εναρμονιστικών νομοθετημάτων τόσο 

από την αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων όσο και 

από άλλες κοινοβουλευτικές επιτροπές που ασχολήθηκαν με αυτά, παρέσχε 

πρόσθετη τεχνοκρατική βοήθεια που της ζητήθηκε. 

 
99. Η υπηρεσία, για σκοπούς διεκπεραίωσης των καθηκόντων της, είχε επίσης στενή 

συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της ∆ημοκρατίας και ιδιαίτερα με τον 

Τομέα Ευρωπαϊκής Ένωσης.   
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100. Στα πλαίσια των πιο πάνω δραστηριοτήτων της, η υπηρεσία έχει ετοιμάσει από 

τον Οκτώβριο του 2001 μέχρι και τον Ιούλιο του 2002 διακόσια (200) σημειώματα για 

εκατόν δώδεκα (112) εναρμονιστικά νομοσχέδια και εκατόν δεκαέξι (116) κανονισμούς, 

στα οποία περιλαμβάνονται όλες οι πληροφορίες που αναφέρονται πιο πάνω. 

 
Κοινοβουλευτικός έλεγχος -  Παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των 

υποχρεώσεων για εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο 

101. Για την παρακολούθηση της πορείας προώθησης και υλοποίησης της 

εναρμόνισης και των υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτήν, η υπηρεσία έχει 

προβεί, στο προαναφερθέν διάστημα, στις ακόλουθες ενέργειες: 

 Τήρηση κατάστασης με όλα τα εναρμονιστικά νομοσχέδια που ψηφίζονται και τους 

κανονισμούς που εγκρίνονται. 

 Καταγραφή, μετά την ψήφιση κάθε εναρμονιστικού νομοσχεδίου, των 

υποχρεώσεων της εκτελεστικής εξουσίας για υλοποίηση των προνοιών των 

διάφορων νομοθεσιών, ώστε να παρακολουθείται σε τακτά διαστήματα κατά πόσο 

οι υποχρεώσεις αυτές εκπληρώνονται. 

 Παρακολούθηση, σε συνεργασία με το Γραφείο Προγραμματισμού, της πορείας 

των νομοσχεδίων που πρόκειται να κατατεθούν στη Βουλή, ώστε να γίνεται ο 

κατάλληλος προγραμματισμός, αλλά και η υπενθύμιση προς την εκτελεστική 

εξουσία για τις υποχρεώσεις της. 

 
Επικοινωνία με τον πολίτη για θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης 

102. Η υπηρεσία ανέλαβε αποκλειστικά την τεχνοκρατική στήριξη του έργου της Βουλής 

των Αντιπροσώπων για την επικοινωνία με τον πολίτη σε θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Αυτή η δραστηριότητα της Βουλής των Αντιπροσώπων, η οποία ξεκίνησε με αφορμή τη 

∆ήλωση 23 σχετικά με το μέλλον της Ευρώπης που περιλαμβάνεται στη Συνθήκη της 

Νίκαιας, αλλά και με την απόφαση της συνόδου του Λάακεν το ∆εκέμβριο του 2001, 

θεωρείται επιβεβλημένη υποχρέωση που τα εθνικά κοινοβούλια των χωρών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αναλαμβάνουν και παράλληλα μέσο που συμβάλλει στη μείωση 

του δημοκρατικού ελλείμματος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 
103. Η υπηρεσία, έχοντας όρο εντολής από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και στη συνέχεια την Υπεπιτροπή για την Επικοινωνία της 

Βουλής των Αντιπροσώπων με τον Πολίτη για Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπέβαλε 
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ολοκληρωμένη εισήγηση προς τις πιο πάνω επιτροπές, οι οποίες στη συνέχεια έλαβαν 

συγκεκριμένες αποφάσεις επί του θέματος, που έτυχαν της έγκρισης του Προέδρου του 

σώματος.   

 
104. Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες θεματικές εκδηλώσεις: 

 Πρώτη Θεματική Ημερίδα για το Μέλλον της Ευρώπης (28 Φεβρουαρίου 2002) 

Στην ημερίδα περιλαμβάνονταν τα ακόλουθα τρία εργαστήρια: 

- Η πολιτιστική διάσταση της Ευρώπης του μέλλοντος. 

- Ο ρόλος των εθνικών κοινοβουλίων στην Ευρώπη του μέλλοντος. 

- Η δομή και η λειτουργία των θεσμικών οργάνων της Ευρώπης του μέλλοντος-

οι μεταξύ τους σχέσεις, αρμοδιότητες και εξουσίες. 

Στην ημερίδα παρέστησαν εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου, κέντρων 

μελετών, επιστημονικών οργανώσεων και οργανώσεις ή πρόσωπα από το χώρο 

της επιστήμης, της έρευνας και της διανόησης. 

 ∆εύτερη Θεματική Εκδήλωση για το Μέλλον της Ευρώπης: Τοπική 

Αυτοδιοίκηση - Επικουρικότητα (15 Μαΐου 2002) 

Σε αυτή τη θεματική εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι όλων των αιρετών 

τοπικών αρχών. 

 Τρίτη Θεματική Εκδήλωση για το Μέλλον της Ευρώπης: Το Μέλλον της 

Ευρώπης και Νεολαία - Προσδοκίες και Ανησυχίες (24 Απριλίου 2002) 

Στην εκδήλωση αυτή συμμετείχαν εκπρόσωποι των οργανώσεων της νεολαίας της 

Κύπρου. 

 Τέταρτη Θεματική Εκδήλωση για το Μέλλον της Ευρώπης: Θεμελιώδη 

∆ικαιώματα στη Μελλοντική Ευρώπη (25 Ιουνίου 2002) 

Στη θεματική εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι οργανώσεων και συνδέσμων 

για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα συμπεράσματα των εκδηλώσεων αυτών, αφού 

καταγράφηκαν και κωδικοποιήθηκαν, αποστάλθηκαν τόσο στους συμμετέχοντες όσο 

και στην Ευρωπαϊκή Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης, διαμέσου της τακτικής 

αντιπροσωπίας της Βουλής. 

 

Ετοιμασία επιστημονικών μελετών - Τεχνοκρατική στήριξη 

105. Η υπηρεσία, πέρα από τις εργασίες που προαναφέρθηκαν, ενίσχυσε στον 

προαναφερθέντα χρόνο γενικότερα το έργο της Βουλής, παρέχοντας νομική ή άλλη 
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επιστημονική στήριξη σε σχέση με οποιοδήποτε θέμα εμπίπτει στον τομέα του 

ευρωπαϊκού κεκτημένου ή των ευρωπαϊκών υποθέσεων γενικότερα. 

Ειδικότερα, η υπηρεσία έχει ετοιμάσει μελέτες ως ακολούθως: 

 ∆ύο (2) σημειώματα για τα κεφάλαια του ευρωπαϊκού κεκτημένου. 

 Είκοσι (20) μελέτες για τις εκδηλώσεις που αφορούν την επικοινωνία με τον 

πολίτη. 

 Οκτώ (8) μελέτες για τη συμμετοχή της αντιπροσωπίας στην Ευρωπαϊκή 

Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης. 

 Είκοσι πέντε (25) μελέτες για μέλη του σώματος, κοινοβουλευτικές επιτροπές ή 

κοινοβουλευτικές ομάδες ή μελέτες που ζητήθηκαν υπηρεσιακώς. 

 Έξι (6) μελέτες με την ευκαιρία της παρακολούθησης επιμορφωτικών σεμιναρίων 

για ευρωπαϊκά θέματα. 

 
 
Ε. ΕΡΕΥΝΕΣ, ΜΕΛΕΤΕΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
 
106. Η Υπηρεσία Ερευνών, Μελετών και Εκδόσεων  διεκπεραίωσε και κατά την πρώτη 

σύνοδο της όγδοης βουλευτικής περιόδου ένα ευρύ φάσμα εργασιών, που διαλάμβανε 

επιστημονική έρευνα και μεθοδική συγκέντρωση στοιχείων συναφών με την ιστορία και 

τη δράση του κυπριακού κοινοβουλίου, με στόχο την ολοκλήρωση διάφορων εκδόσεων.  

Παράλληλα, η υπηρεσία ασχολήθηκε με τη  γλωσσική και εκδοτική επιμέλεια των 

πρακτικών των συνεδριάσεων της ολομέλειας, καθώς και όλων των υπό έκδοση  

κειμένων που ετοιμάζονται από τα μέλη και τις υπηρεσίες της Βουλής ή και από τα 

αρμόδια υπουργεία (εκθέσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών, υπό ψήφιση σχέδια 

νόμου/κανονισμοί, ερωτήσεις βουλευτών και απαντήσεις αρμόδιων υπουργών). 

Αναλυτικά στοιχεία περιλαμβάνονται στο Τρίτο Μέρος - Γραφικές Παραστάσεις. 

Περαιτέρω, στα πλαίσια της άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου που ανέπτυξε η 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 

∆ημόσιων ∆απανών, η υπηρεσία συμμετείχε στη διεξαγωγή διάφορων ερευνών και 

μελετών.  

 
107. Kαι κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η έλλειψη των αναγκαίων τεχνικών 

διευκολύνσεων και μέσων στις ίδιες τις κτιριακές εγκαταστάσεις του κοινοβουλίου, η 

ελλιπής στελέχωση της υπηρεσίας, τα περιορισμένα κονδύλια και η εξάρτηση  της 

υπηρεσίας για τη διεκπεραίωση του προγράμματός της από εξωγενείς παράγοντες 
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περιόρισαν σε ασφυκτικό βαθμό τόσο τις πρωτοβουλίες που ανέπτυξε όσο και την 

τήρηση του χρονοδιαγράμματος που έθεσε στην έναρξη της συνόδου. Mέρος των 

αντικειμενικών αυτών προβλημάτων αναμένεται να επιλυθεί την επόμενη 

κοινοβουλευτική σύνοδο, ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης της υπηρεσίας με νέους 

λειτουργούς, καθώς και της επέκτασης του κτιρίου της Bουλής.   

 
108. Kατά την υπό επισκόπηση σύνοδο η υπηρεσία ασχολήθηκε με τη διοργάνωση της 

αναδρομικής έκθεσης “Πολιτική και Γελοιογραφία”, υλοποιώντας την επιθυμία του 

κυπριακού κοινοβουλίου να δώσει το δικό του στίγμα και τη δική του συνεισφορά στα 

πολιτιστικά δρώμενα του τόπου και να στηρίξει ταυτόχρονα την πνευματική δημιουργία. 

Στην  έκθεση, τα εγκαίνια της οποίας πραγματοποιήθηκαν στις 13 Nοεμβρίου 2001 στην 

Πύλη Aμμοχώστου, περιλαμβάνονταν έργα είκοσι τριών Eλληνοκυπρίων και εννέα 

Tουρκοκυπρίων γελοιογράφων που ασχολήθηκαν με τη γελοιογραφία από το 1960 

μέχρι και το 2000. ∆υστυχώς, ο κ. Nτενκτάς δεν επέτρεψε στους Tουρκοκυπρίους 

γελοιογράφους που συμμετείχαν να παραστούν στα  εγκαίνια της έκθεσης. Tα έργα 

τους όμως, όπως και τα έργα των Eλληνοκυπρίων γελοιογράφων, ήταν εκεί και 

εξελίχθηκαν σε κραυγή διαμαρτυρίας για την ντε φάκτο διαίρεση της πατρίδας μας, 

αποδεικνύοντας ότι η τέχνη δεν ανακόπτεται από συρματοπλέγματα. Aξίζει να 

σημειωθεί πως λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε τόσο από απλούς 

πολίτες όσο και από σχολεία μέσης εκπαίδευσης η διάρκεια της έκθεσης παρατάθηκε 

για μια εβδομάδα πέραν της προγραμματισμένης. Για τους σκοπούς της έκθεσης 

ετοιμάστηκε ένα λεύκωμα το οποίο περιλαμβάνει τα βιογραφικά σημειώματα, στην 

ελληνική, τουρκική και αγγλική, όλων των γελοιογράφων που συμμετείχαν, καθώς και 

γελοιογραφίες τους.  Eκκρεμεί ωστόσο η έκδοση ενός τόμου με όλα τα έργα που 

εκτέθηκαν ταξινομημένα χρονολογικά από την ανακήρυξη της Kυπριακής ∆ημοκρατίας 

το 1960 μέχρι το 2000.  

 
109. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο ολοκληρώθηκε η εκπόνηση μιας ακόμα 

έκδοσης, που τιτλοφορείται “Tη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική”. Πρόκειται για ένα 

γλωσσικό βοήθημα, το οποίο εκτιμάται ότι θα χρησιμεύσει στην ορθή χρήση της 

γλώσσας μας και πως θα αποτελέσει βοήθημα αναφοράς για όλους όσοι εμπλέκονται 

στη σύνταξη νόμων και νομικών εγγράφων. H τήρηση των βασικών κανόνων που 

περιλαμβάνονται στην εν λόγω έκδοση από όλους όσοι αρθρώνουν πολιτικό λόγο, 

καθώς και από όσους εμπλέκονται στη σύνταξη νομοθετικών προτάσεων πιστεύουμε 
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πως θα βοηθήσει αποφασιστικά στην αποφυγή παρερμηνειών και ασαφειών και πως 

θα οδηγήσει σε μεθοδικότερη δουλειά. H διατήρηση εξάλλου του γλωσσικού μας 

κώδικα, στα πέτρινα αυτά χρόνια, πέρα από τη διασφάλιση υγιούς επικοινωνίας και 

πνευματικής καλλιέργειας, ισοδυναμεί με την εθνική μας επιβίωση. 

 
110. Στα πλαίσια του εκδοτικού ρόλου που διαδραματίζει η υπηρεσία εντάσσεται και η 

έκδοση του βιβλίου βιογραφικών σημειωμάτων του Προέδρου και των μελών του 

σώματος κάθε βουλευτικής περιόδου. Η έκδοση που αφορά στην όγδοη 

κοινοβουλευτική περίοδο έχει ήδη ετοιμαστεί και βρίσκεται στο στάδιο της εκτύπωσης. 

Θα κυκλοφορήσει τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά και παράλληλα θα ενταχθεί 

στο σχετικό μέρος της ιστοσελίδας της Βουλής. 

 
111. Κατά την υπό εξέταση σύνοδο η υπηρεσία αφιέρωσε σημαντικό μέρος του χρόνου 

της στην άσκηση μιας από τις βασικές αρμοδιότητές της, που είναι η διόρθωση και η 

έκδοση των πρακτικών της ολομέλειας της Βουλής. Η υπηρεσία, με βάση τη νέα 

εσωτερική διαδικασία τήρησης και διόρθωσης των πρακτικών που έχει υιοθετηθεί εδώ 

και τρία χρόνια, στην προσπάθειά της για την όσο το δυνατό πιο πιστή εφαρμογή του 

Κανονισμού της Βουλής, πέτυχε και φέτος την έγκαιρη κάθε εβδομάδα ετοιμασία των 

κειμένων, ώστε να βρίσκονται στη διάθεση των βουλευτών για έλεγχο, καθώς και την 

έγκαιρη αποστολή τους στο Κυβερνητικό Τυπογραφείο για εκτύπωση.   

Σημειώνεται ότι σταθερή επιδίωξη της υπηρεσίας ήταν και παραμένει η αυστηρή από 

την πλευρά της τήρηση της προβλεπόμενης από τον κανονισμό προθεσμίας, αλλά και η 

χωρίς καθυστέρηση δημοσίευση των πρακτικών, κάτι που, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, 

δεν έχει γίνει απόλυτα εφικτό, αφενός μεν λόγω της ανεπαρκούς στελέχωσής της, 

αφετέρου δε λόγω της μη αυτοδύναμης λειτουργίας της.  Έτσι, ενώ η υπηρεσία προέβη 

επιπλέον σε τυποποίηση του κειμένου των πρακτικών, ώστε να διευκολύνει το 

Κυβερνητικό Τυπογραφείο στην εκτύπωσή τους, επισημαίνει ότι εξακολουθεί να 

παρατηρείται καθυστέρηση από το τελευταίο, η οποία κατά την υπό εξέταση περίοδο 

υπήρξε ιδιαιτέρως σοβαρή, αφού μόνο τα πρακτικά των εννέα πρώτων συνεδριάσεων 

της συνόδου έχουν εκτυπωθεί και αυτά μόλις τον περασμένο Ιούλιο. Εκφράζεται η 

ελπίδα ότι στο μέλλον με την πρόσληψη πρόσθετου προσωπικού, αλλά και με τη 

συνεργασία του Κυβερνητικού Τυπογραφείου, η υπηρεσία θα είναι σε θέση να 

ανταποκριθεί πλήρως στις σχετικές υποχρεώσεις της. Στοιχεία αναφορικά με τις 
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συνεδριάσεις και τα πρακτικά της ολομέλειας περιλαμβάνονται στο Τρίτο Mέρος-

Γραφικές Παραστάσεις. 

 
112. H υπηρεσία συνεχίζει την τήρηση ευρετηρίου των πρακτικών των συνεδριάσεων 

της ολομέλειας για κάθε κοινοβουλευτική σύνοδο, έργο που η χρησιμότητά του είναι 

αδιαμφισβήτητη, αφού η μελέτη των πρακτικών ενός κοινοβουλίου χωρίς την ύπαρξη 

ευρετηρίου είναι πάρα πολύ δύσκολη, αν όχι αδύνατη. Tο ευρετήριο κάθε 

κοινοβουλευτικής συνόδου διεκπεραιώνεται ταυτόχρονα με τη γλωσσική επιμέλεια των 

πρακτικών. Παρά το γεγονός ότι είναι έτοιμα τα ευρετήρια των πρακτικών των 

τελευταίων τεσσάρων συνόδων, η έκδοσή τους δεν κατέστη δυνατή, εξαιτίας άλλων 

τροχοδρομημένων εκδόσεων. Mόλις αυτές ολοκληρωθούν, η υπηρεσία θα προχωρήσει 

στην έκδοση και των ευρετηρίων. 

 
 
Τομέας Ερευνών και Mελετών   

113. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο ο Τομέας Ερευνών και Μελετών ασχολήθηκε 

με ποικιλία θεμάτων, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του και της ανταπόκρισης προς τα 

καθήκοντα που του ανατέθηκαν. Iδιαιτέρως ασχολήθηκε με θέματα που αφορούν την 

ανάπτυξη της ιστοσελίδας της Βουλής, την επέκταση και διαχείριση του τοπικού 

δικτύου, τη φροντίδα της ομαλής λειτουργίας του μηχανολογικού εξοπλισμού, καθώς και 

των λογισμικών προγραμμάτων που λειτουργούν σε αυτό. 

Επιπλέον, στα πλαίσια της άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου από τις 

κοινοβουλευτικές επιτροπές και από μέλη του κοινοβουλίου, συμμετείχε στη διεξαγωγή 

διάφορων ερευνών και μελετών. Συγκεκριμένα, στα πλαίσια της άσκησης 

κοινοβουλευτικού ελέγχου που ανέπτυξε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών, ο τομέας 

προέβη στη διερεύνηση, συλλογή και επεξεργασία στοιχείων για όσα θέματα 

απασχόλησαν την εν λόγω επιτροπή κατά την υπό επισκόπηση περίοδο. Συνεχίστηκε 

επίσης η συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση στοιχείων και πληροφοριών που 

ζητήθηκαν από μέλη του κοινοβουλίου για διάφορα θέματα, μέσα στα πλαίσια της 

άσκησης των κοινοβουλευτικών τους καθηκόντων.  

Στα πλαίσια της επεξεργασίας ολοκλήρωσης και εφαρμογής του Συστήματος Νομικής 

Πληροφόρησης που αφορά την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση της κωδικοποιημένης 

νομοθεσίας και των αποφάσεων του Ανώτατου ∆ικαστηρίου, λειτουργός της υπηρεσίας 

εκπροσωπεί τη Βουλή των Αντιπροσώπων στην Επιτροπή Ανάπτυξης του Συστήματος 
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Νομικής Πληροφόρησης, η οποία απαρτίζεται από εκπροσώπους διάφορων τμημάτων 

και υπηρεσιών.  

Όσον αφορά στη διαχείριση και επέκταση του τοπικού δικτύου κατά τη διάρκεια της 

περιόδου, αυτή συνεχίστηκε αδιαλείπτως.  Η βοήθεια που λήφθηκε από εξωτερικούς 

παράγοντες περιορίστηκε στον ελάχιστο δυνατό βαθμό. Αναμφίβολα, χωρίς μεγάλο 

οικονομικό κόστος και έχοντας πλέον ως βάση τις νέες εγκαταστάσεις που προκύπτουν 

από τη λειτουργία του νέου κτιρίου, το τοπικό δίκτυο μπορεί να προσφέρει 

περισσότερες δυνατότητες  στους εσωτερικούς του χρήστες, βοηθώντας έτσι στην 

αποτελεσματικότερη λειτουργία των υπηρεσιών της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

 
 
ΣΤ.   ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ-∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 
114. Η ∆ιεύθυνση Οικονομικής ∆ιαχείρισης είναι αρμόδια για την κατάρτιση και εκτέλεση 

του προϋπολογισμού της Βουλής, τη μισθοδοσία του προσωπικού, τη διαχείριση των 

δαπανών της Βουλής και την προμήθεια και τη διαχείριση των υλικών.  Ασκεί για 

λογαριασμό της γενικής διεύθυνσης της Βουλής προληπτικό έλεγχο των ενταλμάτων 

πληρωμής και συντάσσει περιοδικές εκθέσεις προς το γενικό διευθυντή της Βουλής για 

τον προϋπολογισμό και τον απολογισμό της Βουλής. 

 
115. Ο ολοένα αυξανόμενος προϋπολογισμός της Βουλής, σε συνδυασμό με τις 

συμπληρωματικές ευθύνες που έχουν προκύψει ως αποτέλεσμα των εργασιών 

βελτίωσης και επέκτασης του υφιστάμενου κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, και 

η υπό μελέτη οικονομική αυτονομία του σώματος έχουν διαφοροποιήσει τις 

παραδοσιακές ευθύνες και τα καθήκοντα που εκτελεί ένα συνηθισμένο λογιστήριο.  Από 

την άλλη, η ανάγκη για συνεχή και αδιάλειπτο εσωτερικό έλεγχο, στα πλαίσια της 

ορθολογικής διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, υπαγορεύει την αναδιάρθρωση 

της διεύθυνσης αυτής, για να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 

απαιτήσεις ενός κοινοβουλίου, ιδιαίτερα όταν η απουσία πλήρους διοικητικής και 

τεχνικής υποστήριξης είναι περισσότερο από εμφανής. 
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Ζ.      ΑΡΧΕΙΟ 

 
116. Το Αρχείο της Βουλής κατά την υπό επισκόπηση περίοδο διεκπεραίωσε κάτω από 

αντίξοες συνθήκες, λόγω των κατασκευαστικών έργων που διεξάγονται στο χώρο, έναν 

εξαιρετικά σημαντικό όγκο εργασίας. 

  
117. Λόγω του μεγάλου αριθμού σημαντικών θεμάτων που απασχόλησαν τη Βουλή 

κατά την υπό αναφορά περίοδο (θέμα χρηματιστηρίου, φορολογική μεταρρύθμιση, 

εναρμονιστικά νομοσχέδια, κανονισμοί κ.ά), το αρχείο ήταν ιδιαίτερα επιφορτισμένο με 

τη συλλογή και επεξεργασία στοιχείων που ζητήθηκαν από τις αρμόδιες 

κοινοβουλευτικές επιτροπές για τα θέματα αυτά.  Η επιθυμητή δυνατότητα του αρχείου 

να εκτελεί με πλήρη επιτυχία και αποτελεσματικότητα το ρόλο του, που είναι απόλυτα 

συναρτημένη με την αναγκαία στελέχωσή του, αναμένεται ότι θα υπάρξει μόνο με την 

πρόσληψη πρόσθετου προσωπικού. 

  
118. Σε ό,τι αφορά ειδικότερα την κατάλληλη υποδομή για επαρκείς χώρους φύλαξης 

του αρχειακού υλικού, που η έλλειψή τους δυσχεραίνει σημαντικά το έργο του αρχείου, 

εκτιμάται ότι με τη συμπλήρωση των έργων βελτίωσης/επέκτασης του κτιρίου της 

Βουλής το όλο θέμα θα αντιμετωπιστεί ικανοποιητικά. 

  
119. Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο κατατέθηκαν στη Βουλή τριακόσια τριάντα  

(330) νομοσχέδια, ενενήντα τρεις (93) προτάσεις νόμου και διακόσιοι εξήντα έξι (266) 

κανονισμοί.  Η ολομέλεια του σώματος ψήφισε σε νόμους κατά την εν λόγω σύνοδο 

διακόσια ογδόντα ένα (281) νομοσχέδια και τριάντα τρεις (33) προτάσεις νόμου και 

απέρριψε έξι (6) νομοσχέδια και δύο (2) προτάσεις νόμου.  Η εκτελεστική εξουσία 

απέσυρε είκοσι (20) νομοσχέδια.  Πρόσθετα, η ολομέλεια του σώματος ενέκρινε 

διακόσιους τριάντα (230) κανονισμούς. 

  
120. Κατά τη σύνοδο αυτή οι βουλευτές υπέβαλαν εκατόν εβδομήντα τρεις (173) 

ερωτήσεις και έλαβαν εκατόν είκοσι οκτώ (128) απαντήσεις από τα αρμόδια υπουργεία. 

  
121. Τα γενικού ή ειδικού ενδιαφέροντος θέματα που ενεγράφησαν από τους 

βουλευτές, είτε στην ολομέλεια του σώματος είτε αυτεπάγγελτα στις κοινοβουλευτικές 

επιτροπές, ανέρχονται κατά τη σύνοδο αυτή σε τετρακόσια πενήντα επτά (457) [τρία (3) 

στην ολομέλεια  και τετρακόσια πενήντα τέσσερα (454) στις επιτροπές]. 
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122. Η εκτελεστική εξουσία κατέθεσε κατά την πρώτη σύνοδο της όγδοης περιόδου της 

Βουλής εκατόν τρία (103) αιτιολογικά σημειώματα για την πρόσληψη ή την παράταση 

των υπηρεσιών έκτακτου προσωπικού στη δημόσια και εκπαιδευτική υπηρεσία, είκοσι 

τρία (23) σημειώματα που αφορούσαν την πρόσληψη ή την παράταση των υπηρεσιών 

έκτακτων υπαλλήλων σε διάφορους ημικρατικούς οργανισμούς και σαράντα τέσσερα 

(44) έγγραφα που αφορούσαν την εξαίρεση από την αναστολή πλήρωσης θέσεων 

πρώτου διορισμού στη δημόσια υπηρεσία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Έκθεση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 2001-2002 

42

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Έκθεση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 2001-2002 

43

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Τα σημαντικότερα σχέδια νόμου/κανονισμοί που ψηφίστηκαν/  

εγκρίθηκαν από την ολομέλεια 

 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας 

 Ο Στρατιωτικός Ποινικός Κώδικας και  ∆ικονομία (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2002. 

 (Πλήρης κατάργηση της θανατικής ποινής, που προβλέπεται για τα αδικήματα που 

διαπράττονται σε καιρό πολέμου ή επικείμενης απειλής πολέμου.) 

 
 Οι περί Αξιωματικών του Στρατού της ∆ημοκρατίας (∆ιορισμοί, Ιεραρχία, 

Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2002. 

 (Θέσπιση προσωρινών διατάξεων για πρόωρη αφυπηρέτηση  Αξιωματικών του 

Στρατού της ∆ημοκρατίας με το βαθμό του Αντιστράτηγου, Υποστράτηγου, 

Ταξίαρχου και Συνταγματάρχη υπό ορισμένες προϋποθέσεις και με την παροχή σ’ 

αυτούς συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, που θα ισχύουν μέχρι την 31η ∆εκεμβρίου 

του 2006.) 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώματα 

 Ο περί της Σύμβασης για την Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωμάτων και της 

Αξιοπρέπειας του Ανθρώπου Αναφορικά με την Εφαρμογή της Βιολογίας και 

Ιατρικής (Κυρωτικός) και Άλλες Συναφείς με την Εφαρμογή της Σύμβασης 

∆ιατάξεις Νόμος του 2001. 

 (Κύρωση της Σύμβασης για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της 

αξιοπρέπειας του ανθρώπου αναφορικά με την εφαρμογή της βιολογίας και 

ιατρικής και του πρόσθετου πρωτοκόλλου της σύμβασης, με το οποίο 

απαγορεύεται η κλωνοποίηση ανθρώπινων όντων.) 

 Εξετάστηκε από κοινού με την επιτροπή Υγείας. 

 
 Ο περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Προάσπιση των Ανθρωπίνων 

∆ικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών (∆ωδέκατο Πρωτόκολλο) Νόμος του 

2002. 
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 (Εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο σχετικά με την 

απαγόρευση οποιωνδήποτε διακρίσεων  εναντίον οποιουδήποτε ατόμου από τις 

δημόσιες αρχές λόγω φύλου, θρησκείας κ.λπ.) 

 Εξετάστηκε και από την επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 

 Ο περί του Ελέγχου της Παραγωγής και Εμπορίας Γενετικού Υλικού των Ζώων και 

για Συναφή Θέματα Νόμος του 2001. 

 (Εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο στον τομέα των ζωοτεχνικών και ιδιαίτερα 

όσον αφορά τον έλεγχο και την εμπορία γενετικού υλικού.) 

 
 Ο περί Ονομασιών Προέλευσης και Γεωγραφικών Ενδείξεων Γεωργικών 

Προϊόντων ή Τροφίμων Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο για τη δημιουργία ενός εθνικού 

συστήματος που να καθορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες προστασίας των 

ονομασιών προέλευσης και των γεωγραφικών ενδείξεων για τρόφιμα και γεωργικά 

προϊόντα.) 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών 

 Ο περί της ∆ιεθνούς Σύμβασης για την Καταπολέμηση της Χρηματοδότησης της 

Τρομοκρατίας (Κυρωτικός και Άλλες ∆ιατάξεις) Νόμος του 2001. 

 (Κύρωση της σύμβασης για την καταπολέμηση της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας.) 

 
 Ο περί της Σύμβασης του Μοντρεάλ για την Ενοποίηση Ορισμένων Κανόνων για 

τις ∆ιεθνείς Αεροπορικές Μεταφορές (Κυρωτικός) Νόμος του 2001. 

 (Κύρωση της σύμβασης που θεσπίζει ένα εκσυγχρονισμένο και ομοιόμορφο νομικό 

πλαίσιο το οποίο διέπει την ευθύνη των αερομεταφορέων για την πρόκληση ζημιών 

σε επιβάτες, αποσκευές και εμπορεύματα κατά τη διάρκεια διεθνών ταξιδιών.) 

 
 Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του ∆ιεθνούς Ποινικού 

∆ικαστηρίου (Κυρωτικός) Νόμος του 2002. 

 (Κύρωση της Σύμβασης της Ρώμης, με την οποία εγκαθιδρύεται ∆ιεθνές Ποινικό 

∆ικαστήριο.) 



 

Έκθεση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 2001-2002 

45

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

 Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2001. 

 (Ταυτόχρονη πληρωμή σε χήρες ασφαλισμένες τόσο της σύνταξης χηρείας όσο και 

της σύνταξης γήρατος ή ανικανότητας και αναπηρίας, ανάλογα με την περίπτωση.) 

 
 Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου για Τρίτο Παιδί Νόμος του 2002. 

 (Παροχή επιδόματος τέκνου σε οικογένειες που έχουν ή θα αποκτήσουν τρία 

εξαρτώμενα παιδιά, για τα οποία δεν παρέχεται επίδομα τέκνου με βάση την 

υφιστάμενη νομοθεσία για παροχή επιδόματος τέκνου, που αφορά οικογένειες που 

έχουν τέσσερα τουλάχιστον εξαρτώμενα τέκνα.) 

 
 Ο περί Παροχής Ειδικών Χορηγιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Παροχή ειδικής χορηγίας ύψους £60 ετησίως σε οικογένειες που έχουν τρία 

εξαρτώμενα παιδιά και λαμβάνουν επίδομα τέκνου με βάση τον περί Παροχής 

Επιδόματος Τέκνου για Τρίτο Παιδί Νόμο.) 

 
 Ο περί Παροχής Επιδόματος Μάνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Καταβολή επιδόματος μάνας και στις μάνες στις οποίες η παροχή επιδόματος 

τέκνου για τρίτο παιδί τερματίζεται.) 

 
 Οι περί Βοηθών Καταστημάτων (Συμβουλευτικές Επιτροπές) Κανονισμοί του 

2002. 

 (Καθορισμός των όρων εντολής και λειτουργίας των συμβουλευτικών επιτροπών, 

που υποβάλλουν τις εισηγήσεις τους στον υπουργό προτού αυτός λάβει την τελική 

του απόφαση και εκδώσει το σχετικό διάταγμα αναφορικά με τον καθορισμό των 

ορίων των τουριστικών ζωνών/περιοχών και της τουριστικής περιόδου, καθώς και 

το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων που εμπίπτουν σ’ αυτές.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

 Ο περί Επεξεργασίας ∆εδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του 

Ατόμου) Νόμος του 2001. 
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 (Εναρμόνιση της εσωτερικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο αναφορικά με 

την προστασία των ατόμων σε σχέση με την επεξεργασία προσωπικών 

δεδομένων.) 

 
 Ο περί του Πολίτου της Κυπριακής ∆ημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2002. 

 (Απόκτηση της κυπριακής ιθαγένειας από πρόσωπο που γεννήθηκε είτε στην 

Κύπρο είτε σε οποιαδήποτε ξένη χώρα μεταξύ της 16ης Αυγούστου 1960 και της 

31ης ∆εκεμβρίου 2001 και του οποίου η μητέρα είχε κατά το χρόνο της γέννησής 

του την κυπριακή ιθαγένεια, μόνο αν υποβάλει σχετική αίτηση κατά τον 

καθορισμένο τρόπο.) 

 
 Ο περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμος του 2002. 

 (∆ημιουργία αρχείου πληθυσμού για την απλοποίηση και εκσυγχρονισμό του 

συστήματος παροχής υπηρεσιών που αφορούν την  έκδοση διαβατηρίων, 

ταυτοτήτων, προσφυγικών ταυτοτήτων, πιστοποιητικών γεννήσεως και θανάτου και 

εκλογικών βιβλιαρίων και για την αποκέντρωση των πιο πάνω υπηρεσιών για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση και διευκόλυνση του κοινού.) 

 
 Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Παροχή σε ενοικιαστές κατοικιών που ανήκουν στην κυβέρνηση της ίδιας 

προστασίας που παρέχεται σε ενοικιαστές κατοικιών που ανήκουν σε ιδιώτες για 

συμμόρφωση της Κυπριακής ∆ημοκρατίας με την απόφαση του Ευρωπαϊκού 

∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωμάτων στην υπόθεση Λάρκος εναντίον Κύπρου.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

 Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2001. 

 (Τροποποίηση του ποινικού κώδικα για εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο 

σχετικά με το αξιόποινο της συμμετοχής σε εγκληματική οργάνωση στα κράτη μέλη 

της ΕΕ.) 

 Ο περί Προλήψεως της Χρήσης και ∆ιάδοσης Ναρκωτικών και Εξαρτησιογόνων 

Ουσιών (Ίδρυση Αντιναρκωτικού Συμβουλίου και Ταμείου) Τροποποιητικός Νόμος 

του 2002. 
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 (Θέσπιση νομικού πλαισίου για να καταστεί αποτελεσματική η εφαρμογή του 

Κανονισμού του Συμβουλίου για την ίδρυση Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας για εναρμόνιση.) 

 
 Ο περί Ασκήσεως Ασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμος 

του 2002. 

 (∆ημιουργία νέου νομικού πλαισίου λειτουργίας στον τομέα της άσκησης 

ασφαλιστικών εργασιών για σκοπούς εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 Ο περί  της Τέταρτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2002. 

 (Τροποποίηση των άρθρων 118 και 119 του συντάγματος, έτσι ώστε να καταστεί 

δυνατή η ευθυγράμμιση της εσωτερικής μας νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο 

που αφορά την ανεξαρτησία της Κεντρικής Τράπεζας.) 

 
 Ο περί του ∆ικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών ∆ικαιωμάτων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Επέκταση του πεδίου  εφαρμογής της βασικής νομοθεσίας και στη νομική 

προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας των δημιουργών των προγραμμάτων 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, των βάσεων δεδομένων και των ταινιών για σκοπούς 

εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 Ο περί  ∆ιπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με την Οδηγία 98/44/ΕΚ για την έννομη προστασία των 

βιοτεχνολογικών εφευρέσεων. Απαγόρευση της κλωνοποίησης ανθρώπων, της 

τροποποίησης της βλαστικής γενετικής ταυτότητας του ανθρώπινου όντος κ.ά.) 

 
 Ο περί  Ρυθμίσεως Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Νόμος του 

2002.  

 (Ρύθμιση της παροχής τηλεπικοινωνιών και ταχυδρομικών υπηρεσιών στη 

∆ημοκρατία κατά τρόπο που να συνάδει με το κοινοτικό κεκτημένο και τη δέσμευση 

της ∆ημοκρατίας για ελευθεροποίηση του τομέα αυτού.) 

 
 Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμος του 2002. 
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 (Εναρμόνιση με τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και το καταστατικό του 

Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών για τη διασφάλιση της θεσμικής και 

οικονομικής ανεξαρτησίας της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.) 

 
 Ο περί  Ραδιοεπικοινωνιών Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο για  τις ραδιοεπικοινωνίες ξηράς, 

διαστήματος -δορυφορικές ραδιοεπικοινωνίες- και αεροναυσιπλοΐας.) 

 
 Ο περί  Προσκλήσεως Επενδύσεων προς το Κοινό Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο για τη ρύθμιση της πρόσκλησης 

επενδύσεων προς το κοινό και επιπλέον ρύθμιση  του θέματος των ιδιωτικών 

τοποθετήσεων και της άντλησης κεφαλαίων από εκδότες κινητών αξιών.) 

 
 Ο περί  Αναγνωρίσεως Οργανώσεων Παραγωγών Γεωργοκτηνοτροφικών 

Προϊόντων Νόμος του 2002.  

 (Εισαγωγή νομικού πλαισίου για τον καθορισμό των κανόνων λειτουργίας και 

αναγνώρισης των Οργανώσεων Παραγωγών και ∆ιεπαγγελματικών Οργανώσεων 

στα πλαίσια της εναρμόνισης της Κύπρου με το κοινοτικό κεκτημένο.)  

 
 Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης και ∆ιαπίστευσης Νόμος του 2002. 

 (Εγκαθίδρυση του «Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Ποιότητας» στα πλαίσια  

της εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 Ο περί Γονικής Άδειας και Άδειας για Λόγους Ανωτέρας Βίας Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο με σκοπό να συμφιλιώσει την εργασία με 

την οικογενειακή ζωή και να δώσει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας.) 

 
 Ο περί  Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών και του Εδάφους  Νόμος του 2002. 

 (Προστασία των επιφανειακών και υπόγειων νερών, καθώς και του εδάφους από 

τη ρύπανση που προέρχεται από βιομηχανικές εγκαταστάσεις.) 

 
 Ο περί Αναγνωρίσεως των Οργανώσεων Παραγωγών Προϊόντων Αλιείας και 

Υδατοκαλλιέργειας Νόμος του 2002. 

 (Εισαγωγή νομικού πλαισίου για τον καθορισμό κανόνων λειτουργίας και 

αναγνώρισης των Οργανώσεων Παραγωγών και των ∆ιεπαγγελματικών 
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Οργανώσεων των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας στα πλαίσια 

εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών 

 Ο περί κατ’ Έφεση Ανατροπής Ποινής Φυλάκισης (Αποζημίωση) Νόμος του 2001. 

 (Παροχή δικαιώματος αποζημίωσης, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, σε πρόσωπα 

των οποίων η ποινή φυλάκισης ανατρέπεται κατ’ έφεση.) 

 
 Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Παροχή εξουσίας έκδοσης ειδοποιήσεων για εξώδικα πρόσωπα και σε 

λειτουργούς του ΚΟΤ.) 

 
 Ο περί Αναστολής του Χρόνου Παραγραφής (Προσωρινές ∆ιατάξεις)  Νόμος      

του 2002, 

 Ο περί Παραγραφής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Επαναφορά του θεσμού της παραγραφής των αξιώσεων, με έναρξη ισχύος τον 

Ιούνιο του 2005.) 

 
 Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του ∆ιεθνούς Ποινικού 

∆ικαστηρίου (Κυρωτικός) Νόμος του 2002. 

 (Κύρωση της Σύμβασης της Ρώμης, για να καταστεί δυνατή η εγκαθίδρυση 

∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου.) 

 Εξετάστηκε και από την επιτροπή Εξωτερικών. 

 
 Ο περί Αποδείξεως ∆ιεθνών Συμβάσεων Νόμος του 2002. 

 (∆ημοσίευση όλων των διεθνών συμβάσεων που δεσμεύουν τη ∆ημοκρατία, μαζί 

με τις τυχόν επιφυλάξεις ξένων κρατών κατά την προσχώρηση σ’ αυτές, για 

διευκόλυνση της απόδειξής τους στα δικαστήρια.) 

 
 Ο περί Νομικής Αρωγής Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την επέκταση της δωρεάν νομικής 

αρωγής, υπό προϋποθέσεις, σε όλες τις ποινικές υποθέσεις, σε οικογενειακές 

υποθέσεις και σε υποθέσεις καθορισμένων παραβιάσεων ανθρώπινων 

δικαιωμάτων.) 

 Εξετάστηκε και από την επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων. 
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 Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο στον τομέα των δικαιωμάτων των 

ομοφυλοφίλων.) 

 
 Ο περί Εφαρμογής του περί Γάμου Νόμου, Κεφ.279, σε Μέλη της Τουρκικής 

Κοινότητας (Προσωρινές ∆ιατάξεις) Νόμος του 2002. 

 (Εισαγωγή προσωρινών ρυθμίσεων για τους γάμους Ελληνοκυπρίων και 

Τουρκοκυπρίων.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

 Ο περί των Επιχειρήσεων Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.) Νόμος 

του 2002. 

 (Αναμόρφωση της κυπριακής κεφαλαιαγοράς με τη δημιουργία θεσμικού πλαισίου 

για την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών στη ∆ημοκρατία.) 

 
 Αριθμός νομοσχεδίων που αφορούν τη φορολογική μεταρρύθμιση. 

 
 Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 6) του 2002. 

 (Αναθεώρηση του κρατικού μισθολογίου.) 

 
 Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμος του 2002. 

 (Εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας που διέπει την Κεντρική Τράπεζα με το 

κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

 O περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2001. 

 (Προσωρινή ρύθμιση για αναστολή των εκλογών και για διορισμό νέων μελών 

σχολικών εφοριών.) 

 
 Οι περί της ∆ιαδικασίας Τυποποίησης των Γεωγραφικών Ονομάτων της 

Κυπριακής ∆ημοκρατίας Κανονισμοί του 2001. 

 (Καθορισμός της σύνθεσης, των αρμοδιοτήτων, των οικονομικών πόρων και της 

διαδικασίας λειτουργίας της Μόνιμης Κυπριακής Επιτροπής Τυποποιήσεως 
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Γεωγραφικών Ονομάτων, καθώς και της Συμβουλευτικής Επιτροπής, η οποία τη 

βοηθά στη διεκπεραίωση του έργου της.) 

 
 Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2002. 

 (Βελτίωση του ισχύοντος συστήματος εκπροσώπησης και συμμετοχής του 

ακαδημαϊκού προσωπικού και των φοιτητών στα διάφορα συλλογικά όργανα του 

Πανεπιστημίου Κύπρου.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 

Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών 

 Ο περί Προσφορών στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και 

των Τηλεπικοινωνιών Νόμος του 2001. 

 (Εναρμόνιση των διαδικασιών των προσφορών στους τομείς του ύδατος, της 

ενέργειας, των μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών στις γενικές αρχές τους, για να 

συνάδουν με το κοινοτικό κεκτημένο.) 

 
 Ο περί της ∆ιαχείρισης των Εσόδων και ∆απανών και του Λογιστικού της 

∆ημοκρατίας Νόμος του 2002. 

 (Ρύθμιση του δημόσιου λογιστικού και συμπλήρωση των διατάξεων του 

συντάγματος σχετικά με την άσκηση των αρμοδιοτήτων του Γενικού Λογιστή της 

∆ημοκρατίας για έλεγχο των λογαριασμών του Πάγιου Ταμείου της ∆ημοκρατίας 

και των λογαριασμών των αρχών τοπικής διοίκησης, νομικών προσώπων 

δημόσιου δικαίου και άλλων λογαριασμών για την τήρηση των οποίων προβλέπει 

σχετικός νόμος.) 

 
 Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της 

∆ημοκρατίας Νόμος του 2002. 

 (Παροχή εξουσίας στο Γενικό Ελεγκτή της ∆ημοκρατίας να ζητά την κατάθεση 

στοιχείων και πληροφοριών από υπουργούς, δημόσιους υπαλλήλους κ.ά. στα 

πλαίσια της άσκησης των εξουσιών του.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων 

 O περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 

2001. 
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 (Μετατροπή των αδειών οδικής χρήσης αστικών ταξί από πραγματοπαγείς σε 

προσωποπαγείς.) 

 
 Ο περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2002. 

 (Καθορισμός των τελών κλήσεως προς το διαδίκτυο, ώστε από την 1η Μαρτίου 

2002 να σταθεροποιηθούν στα 2 σεντ για κάθε περίοδο 360 δευτερολέπτων ή 

μέρους της για ολόκληρο το εικοσιτετράωρο.) 

 
 Οι περί Ακτοπλοϊκών και Άλλων Επιβατηγών Σκαφών Κανονισμοί του 2002. 

 (Θεσμοθέτηση των απαιτήσεων του κράτους σχετικά με την ασφαλή μεταφορά 

επιβατών στις ακτές μέσω των ακτοπλοϊκών και των άλλων επιβατηγών σκαφών.) 

 
 Οι περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 

2002. 

 (Υποχρεωτικός καθορισμός του χρώματος των αστικών ταξί σε άσπρο ή μαύρο.) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας 

 Ο περί Ιατρικών Επισκεπτών Νόμος του 2001. 

 (Ρύθμιση του επαγγέλματος του ιατρικού επισκέπτη.) 

 
 Ο περί Εγγραφής Λογοπαθολόγων Νόμος του 2001. 

 (Ρύθμιση του επαγγέλματος του λογοπαθολόγου.) 

 
 Ο περί Βιοηθικής (Ίδρυση και Λειτουργία Εθνικής Επιτροπής) Νόμος του 2001. 

 (Ίδρυση ανεξάρτητης, πολυκλαδικής και πολυφωνικής Εθνικής Επιτροπής 

Βιοηθικής.) 

 
 Ο περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμος του 2002. 

 (Ενοποίηση και εναρμόνιση της υφιστάμενης νομοθεσίας.) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Τα σημαντικότερα θέματα που εξετάστηκαν από τις 

κοινοβουλευτικές επιτροπές 

 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώματα 

 Η ανάγκη λήψης μέτρων για ενίσχυση των δεσμών των φυλακισμένων με τις 

οικογένειές τους. 

 
 Η ανάγκη λήψης μέτρων κοινωνικής επανένταξης των φυλακισμένων μετά την 

αποφυλάκισή τους. 

 
 Ψυχιατρικές υπηρεσίες και φυλακισμένοι με ψυχολογικά προβλήματα. 

 
 Η μεταχείριση ατόμων με ειδικές ανάγκες από τα όργανα και τους θεσμούς της 

πολιτείας στις περιπτώσεις όπου θεωρούνται ύποπτα για τη διάπραξη 

αδικημάτων. 

 
 Οι κίνδυνοι από το στίγμα των κινητών τηλεφώνων στην παραβίαση των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων του ατόμου. 

 
 Η αρχή της προστασίας των πηγών των δημοσιογράφων. 

 
 Οι εξελίξεις στον τομέα παροχής ιατρικών υπηρεσιών, το κενό στον τομέα της 

προαγωγής και προστασίας των δικαιωμάτων του ασθενούς πολίτη και η ανάγκη 

υιοθέτησης Χάρτας ∆ικαιωμάτων των Ασθενών. 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 

 Η ανάγκη ενημέρωσης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων για το κυβερνητικό σχέδιο στήριξης και αποζημίωσης των 

πατατοπαραγωγών που επλήγησαν από τη δακτυλιωτή σήψη των πατατών κατά 

την εαρινή καλλιέργεια 2001. 
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 Ενημέρωση από τους Υπουργούς Οικονομικών και Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος για το θέμα της διαγραφής αγροτικών χρεών. 

 
 Η διαγραφόμενη πορεία των συμβουλίων γεωργικών και κτηνοτροφικών 

προϊόντων μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
 Μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ για τα γεωργικά χρειώδη. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών 

 Ενημέρωση για τα θέματα που αφορούν τους επαναπατρισθέντες. 

 
 Η συνεχιζόμενη γενοκτονία σε βάρος του παλαιστινιακού λαού και η συμπεριφορά 

του ισραηλινού κράτους. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

 Τα προβλήματα που προκύπτουν από τη μη ικανοποιητική εφαρμογή της 

νομοθεσίας για την πρόληψη της βίας στην οικογένεια και την προστασία των 

θυμάτων και η ανάγκη δημιουργίας της αναγκαίας υποδομής για προστασία και 

στήριξη των θυμάτων βίας. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου ∆ιοικήσεως 

 Οι πληροφορίες που εμπλέκουν την Κύπρο σε διεθνές λαθρεμπόριο τσιγάρων και 

οι ενέργειες της κυβέρνησης προς διαλεύκανση των καταγγελιών και 

αποκατάσταση του καλού ονόματος της Κυπριακής ∆ημοκρατίας. 

 
 Εκθέσεις Επιτρόπου ∆ιοικήσεως που αφορούν σημαντικές περιπτώσεις μη 

συμμόρφωσης των αρμόδιων αρχών προς τις εισηγήσεις του Επιτρόπου οι οποίες 

περιέχονται στις υπό μελέτη κάθε φορά εκθέσεις. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών 

 Οικονομικές ανάγκες των δικαστηρίων. 

 
 Η πορεία υλοποίησης και εφαρμογής του προγράμματος μηχανογράφησης της 

δικαστικής υπηρεσίας. 
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 Η ανάγκη διαμόρφωσης κοινής πολιτικής όσον αφορά τα θέματα επιπέδου 

γνώσης της γλώσσας στα σχέδια υπηρεσίας της δημόσιας υπηρεσίας. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

 Προβλήματα/προοπτικές/ευθύνες από τη λειτουργία του Χρηματιστηρίου Αξιών 

Κύπρου. 

 (Συζήτηση του θέματος μαζί με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως 

Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών.) 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

 Τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Κύπρο, δημόσια και ιδιωτική, με ιδιαίτερη έμφαση 

στα θέματα αναγνώρισης τίτλων σπουδών και της ειδικής χορηγίας που παρέχεται 

στους φοιτητές. 

 
 Συντήρηση, προστασία και αξιοποίηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 

 
 Η διδασκαλία του μαθήματος της φυσικής αγωγής στη δημοτική εκπαίδευση. 

 
 Σοβαρά κοινωνικά και οικογενειακά προβλήματα με άμεσες συνέπειες στη 

λειτουργία δημοτικών σχολείων. 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 

Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών 

 Σημαντικό μέρος της εργασίας της επιτροπής κατά την υπό αναφορά περίοδο 

αναλώθηκε στην αυτεπάγγελτη εξέταση, από κοινού με την Κοινοβουλευτική 

Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, του πιο κάτω θέματος,  για το οποίο 

εκδόθηκε και μακροσκελής έκθεση/πόρισμα: 

 «Προβλήματα/προοπτικές/ευθύνες από τη λειτουργία του Χρηματιστηρίου Αξιών 

Κύπρου». 

 
 Οι  παράνομες εξαγωγές ξένου συναλλάγματος, οι επιπτώσεις τους στα δημόσια 

οικονομικά και οι ευθύνες της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου.  
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 Οικονομικές καταστάσεις και έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της ∆ημοκρατίας για το 

Συμβούλιο Εμπορίας Κυπριακών Πατατών για το έτος που έληξε την 30ή 

Σεπτεμβρίου 2000. 

 
 Η διασπάθιση δημόσιου χρήματος από τις κακοτεχνίες ή/και παραλείψεις κατά την 

ανέγερση του Λυκείου Βεργίνας στη Λάρνακα και οι τυχόν ευθύνες που 

προκύπτουν.  

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος 

 Η σχεδιαζόμενη από τους Βρετανούς εγκατάσταση κεραιών στην αλυκή Λεμεσού 

και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και την υγεία των πολιτών. 

 
 Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία των πολιτών από την υφιστάμενη 

κατάσταση των αστικών και περιφερειακών σκυβαλότοπων και η ανάγκη για 

σωστή και σύγχρονη διαχείρισή τους. 

 
 Η ανάγκη της προστασίας της περιοχής Λίμνης στην Πόλη Χρυσοχούς από 

δραστηριότητες, επεμβάσεις και προγραμματιζόμενα έργα με περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις για την περιοχή και τους κατοίκους. 

 
 Τα περιβαλλοντικά προβλήματα που δημιουργούνται στις ορεινές περιοχές από 

την καθυστέρηση στην κατασκευή και λειτουργία ή από τη δυσλειτουργία 

κεντρικών αποχετευτικών συστημάτων στα ορεινά χωριά. 

 
 Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από προγραμματιζόμενα έργα ή και επεμβάσεις 

στην αλυκή Λάρνακας. 

 
 Οι πληροφορίες για τη σκοπούμενη δημιουργία θεματικού πάρκου στην Πάφο 

(περιοχή Πέτρας του Ρωμιού) με πιθανές επεμβάσεις στη θαλάσσια περιοχή. 

 
 Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και στους κατοίκους από τη συνέχιση της 

λειτουργίας του χυτηρίου “Νέμιτσας” στη Λεμεσό. 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-

Παθόντων 

 Εξέταση ενότητας θεμάτων που αφορούν την προστασία της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς στα κατεχόμενα, τα οποία τιτλοφορούνται ως ακολούθως: 

- Οι παράνομες ανασκαφές που διεξάγονται στην κατεχόμενη αρχαία 

Σαλαμίνα. 

- Η προσπάθεια αναστήλωσης της εκκλησίας της ιεράς μονής Αποστόλου 

Ανδρέα. 

- Η πρόσφατη ανέγερση από το παράνομο καθεστώς Ντενκτάς δύο μιναρέδων 

μέσα στην κατεχόμενη πόλη της Αμμοχώστου. 

- Οι συνεχιζόμενες προκλητικές ενέργειες καταστροφής της θρησκευτικής και 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς στα κατεχόμενα. 

- Οι νομικές ενέργειες και οι δυνατότητες επαναπατρισμού των κλεμμένων 

θρησκευτικών και πολιτιστικών μας θησαυρών. 

 
 Οι τουρκοκυπριακές περιουσίες στις ελεύθερες περιοχές, οι αγοραπωλησίες 

ελληνοκυπριακών-τουρκοκυπριακών περιουσιών και η ισχυριζόμενη 

δραστηριοποίηση Ελληνοκυπρίων στις κατεχόμενες περιοχές. 

 
 Η συνεχιζόμενη παράνομη εκμετάλλευση και σφετερισμός των κατεχόμενων 

περιουσιών μας από τις τουρκοκυπριακές αρχές. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

Επισκέψεις κοινοβουλευτικών επιτροπών 

 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας 

 Επίσκεψη στο φυλάκιο “Κομμόροτσος” του 201 ΤΠ και στο φυλάκιο “Κατοκοπιά” 

του 391 ΤΠ της ΙΙ ΜΠ. 

(3.1.2002) 

 
 Επίσκεψη στο στρατόπεδο Σταυρινάκου (ΕΛ∆ΥΚ). 

(3.1.2002) 

 
 Επίσκεψη στην Αθήνα και συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, 

τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας της Ελλάδος, τον Υπουργό Εξωτερικών της 

Ελλάδος, την Επιτροπή Εθνικής  Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής 

των Ελλήνων και επίσκεψη στη Σχολή Ευελπίδων. 

(22.2.2002) 

 
 Eπίσκεψη στην ΧΧ ΤΘΤ (20ή  Τεθωρακισμένη Ταξιαρχία )  στον  Κόρνο. 

(27.6.2002) 

 
 Επίσκεψη στο στρατόπεδο “Χρίστος Σαμάρας” στην Αθαλάσσα για την 

παρακολούθηση διαδικασίας των γραπτών εξετάσεων για την επιλογή  

υποψηφίων εφέδρων αξιωματικών (ΥΕΑ) και υπαξιωματικών της Εθνικής 

Φρουράς. 

(26.7.2002) 

 
 Επίσκεψη στην αίθουσα συνεδριάσεων της συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κύπρου 

για παρακολούθηση της διαδικασίας της γνωστοποίησης των αποτελεσμάτων των 

γραπτών εξετάσεων των υποψηφίων βαθμοφόρων της 2002Β΄ ΕΣΟ της Εθνικής 

Φρουράς. 

(9.8.2002) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώματα 

 Επίσκεψη στις Κεντρικές Φυλακές.  

(27.11.2001) 

 
 Επίσκεψη στα  γραφεία της Επιτρόπου ∆ιοικήσεως. 

(4.12.2001) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας 

 Επίσκεψη στη ∆ερύνεια για εξέταση των προβλημάτων του τουρισμού και της 

πορείας των έργων υποδομής. 

(28.7.2001) 

 
 Επίσκεψη στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου για εξέταση των προβλημάτων 

τουρισμού και της πορείας των έργων υποδομής. 

(5.10.2001) 

 
 Επίσκεψη στην επαρχία Λάρνακας, σύσκεψη με βιομηχάνους της βιομηχανικής 

περιοχής Αραδίππου και συνεδρίαση με ΕΒΕΛ και τοπικές αρχές στο ∆ημαρχείο 

Λάρνακας. 

(26.4.2002) 

 
 Επίσκεψη σε χωριά της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου (Λιοπέτρι, Σωτήρα, Αγία 

Νάπα, Παραλίμνι). 

(21.6.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

 Επίσκεψη στη μονάδα αφαλάτωσης Λάρνακας. 

(5.8.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

 Επίσκεψη σε περιοχές της επαρχίας Λεμεσού που εκδηλώθηκαν πυρκαγιές. 

(6.8.2002) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

 Επίσκεψη στη Βουλή των Ελλήνων. 

(10.6.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

 Επίσκεψη στις Βρυξέλλες, συνάντηση με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

(18-20.2.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

 Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο  Αγλαντζιάς Α΄. 

Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο  Αγλαντζιάς Β΄. 

(13.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο ∆ασούπολης (Κύκλος Α΄). 

Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο ∆ασούπολης (Κύκλος Β΄). 

(13.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο Αγίου Σπυρίδωνα (Στρόβολος). 

(13.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο ∆ημοτικό Σχολείο Μακεδονίτισσας Β΄. 

(13.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο Λύκειο Λινόπετρας. 

(18.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο Λύκειο Πολεμιδιών. 

(18.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο Λανίτειο Γυμνάσιο. 

Επίσκεψη στο Λανίτειο Λύκειο  Β΄. 

Επίσκεψη στο Λανίτειο  Λύκειο  Α΄. 

(18.9.2001) 
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 Επίσκεψη στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και στην υπό ανέγερση Πανεπιστημιούπολη. 

(12.10.2001) 

 
 Επίσκεψη στο Κέντρο Μελετών της Ιεράς Μονής Κύκκου. 

(19.10.2001) 

 
 Επίσκεψη στο χώρο της υπό ανέγερση  Πανεπιστημιούπολης. 

(16.7.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος 

 Επίσκεψη στο γραμμικό πάρκο στον Πεδιαίο. 

(5.6.2002) 

 
 Επίσκεψη στο γραμμικό πάρκο Στροβόλου. 

(5.6.2002) 

 
 Επίσκεψη στο γραμμικό πάρκο Λακατάμιας. 

(5.6.2002) 

 
 Επίσκεψη στο πάρκο Ακροπόλεως.  

(5.6.2002) 

 
 Επίσκεψη στο πάρκο Αθαλάσσας. 

(5.6.2002) 

 
 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-

Παθόντων 

 Επίσκεψη στην τουρκοκυπριακή συνοικία Λεμεσού. 

(1.2.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων 

 Επίσκεψη στο νοσοκομείο Παραλιμνίου. 

(3.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο νοσοκομείο Πάφου. 
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(10.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο νοσοκομείο Πόλης Χρυσοχούς. 

(10.9.2001) 
 
 Επίσκεψη στο νοσοκομείο Λεμεσού. 

(20.9.2001) 

 
 Επίσκεψη στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας. 

(22.11.2001) 

 
 Επίσκεψη στον υπό κατασκευή νέο δρόμο Λάρνακας - κυκλικού κόμβου Καλού 

Χωριού. 

(12.3.2002) 

 
 Επίσκεψη στο λιμάνι της Λάρνακας. 

(12.3.2002) 

 
 Επίσκεψη στο αεροδρόμιο Λάρνακας. 

(12.3.2002) 

 
 Επίσκεψη στο νοσοκομείο Κυπερούντας.  

(22.5.2002) 

 
 Επίσκεψη στο υπό ανέγερση νέο νοσοκομείο Λευκωσίας. 

(1.8.2002) 

 
 Επίσκεψη στο ιδιωτικό νοσοκομείο “Απολλώνιο”. 

(1.8.2002) 

 
 Επίσκεψη στην ιδιωτική κλινική “Ευαγγελίστρια”. 

(1.8.2002) 

 
 Επίσκεψη στην ιδιωτική πολυκλινική “Λητώ” στο Παραλίμνι. 

(8.8.2002) 
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 Επίσκεψη στο υπό ανέγερση νοσοκομείο Αμμοχώστου. 

(8.8.2002) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 

Συναντήσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών 

 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας 

 Συνάντηση με τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας της Ελλάδος Άκη Τσοχατζόπουλο. 

 (30.9.2001) 

 
 Συνάντηση γνωριμίας με το νέο Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς Αντιστράτηγο 

Αθανάσιο Νικολοδήμο. 

 (19.7.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώματα 

 Συνάντηση με την Επίτροπο ∆ιοικήσεως. 

(18.9.2001)  

 
 Συνάντηση με το Γενικό Εισαγγελέα της ∆ημοκρατίας. 

(25.9.2001) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας 

Κουβέιτ - Κύπρου. 

(27.9.2001) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ημοσίας Τάξεως και το διευθυντή 

των Φυλακών. 

(16.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό Εσωτερικών. 

(23.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

(6.11.2001) 
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 Συνάντηση με τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ημοσίας Τάξεως για θέματα 

αστυνομίας. 

(13.11.2001) 

 
 Συνάντηση με την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου και την Ένωση Συντακτών 

Κύπρου. 

(18.12.2001) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 

 Συνάντηση με ρωσική αντιπροσωπία της οποίας ηγείται ο βουλευτής της Κρατικής 

∆ούμας της Ρωσικής Ομοσπονδίας και Πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής 

Συνδικάτων Εργαζομένων Αγροτοβιομηχανικού Συγκροτήματος της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας Αλεξάντρ Σιμεόνοβιτς Νταβίντοφ. 

(18.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

(18.10.2001) 

 
 Συνάντηση με το διοικητικό συμβούλιο και τη διεύθυνση του ΟΓΑ. 

(1.11.2001) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και το γραμματέα της COPA COGECA. 

(4.7.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 

Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη της Ερευνητικής Επιτροπής για το 

Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. 

(3.7.2002) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

(3.7.2002) 

 
 Συνάντηση με το Γενικό Εισαγγελέα της ∆ημοκρατίας. 

(3.7.2002) 
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Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων 

Αναπτύξεως και Ελέγχου ∆ημόσιων ∆απανών για ∆ιερεύνηση Φακέλων της 

Κεντρικής Τράπεζας που Σχετίζονται με την Εξαγωγή Ξένου Συναλλάγματος 

 Συνάντηση με τον τέως ∆ιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας. 

(24.4.2002) 

 
 Συνάντηση με το νέο ∆ιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας. 

(26.6.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου  και Βιομηχανίας 

 Συνάντηση με τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

(30.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

(20.11.2001) 

 
 
Κοινοβουλευτική  Επιτροπή Εξωτερικών 

 Συνάντηση με την Ομάδα Φιλίας Κύπρου - Κουβέιτ. 

(27.9.2001)  

 
 Συνάντηση με μόνιμους αντιπροσώπους κρατών μελών του ΟΗΕ. 

(18.4.2002) 

 
 Συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτερικών του Ιράν Kamal Kharrazi. 

(3.7.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες 

των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψήφιων για ένταξη 

χωρών Γιάννη Βαρδακαστάνη. 

(19.4.2002) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο και εκπροσώπους της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης 

Κύπρου. 

(4.3.2002) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και  μέλη της Επιτροπής Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

∆ημόσιας ∆ιοίκησης και Περιβάλλοντος της  Γερουσίας της Τσεχίας. 

(15.3.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

 Συνάντηση με τον Εισηγητή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Κύπρο 

Jacques Poos. 

(29.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον επικεφαλής της διαπραγματευτικής αντιπροσωπίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Leopold Maurer. 

(19.12.2001) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών του εσθονικού 

κοινοβουλίου. 

(4.2.2002) 

 
 Συνάντηση με τον επικεφαλής της διαπραγματευτικής αντιπροσωπίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Leopold Maurer και την ομάδα που τον συνοδεύει. 

(27.2.2002) 

 
 Συνάντηση με ομάδα εμπειρογνωμόνων για ενημέρωση αναφορικά με τις 

κυριότερες πρόνοιες του νέου νομοθετικού πλαισίου για απελευθέρωση της 

αγοράς ηλεκτρισμού. 

(21.6.2002) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου ∆ιοικήσεως 

 Συνάντηση με την Επίτροπο ∆ιοικήσεως. 

(21.1.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη του Ανώτατου ∆ικαστηρίου. 

(25.10.2001) 

 
 Συνάντηση με το Γενικό Εισαγγελέα της ∆ημοκρατίας. 

(21.2.2002) 

 
 
Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για  Επαφή Βουλής-

Ανώτατου ∆ικαστηρίου 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο και μέλη του Ανώτατου ∆ικαστηρίου. 

(25.6.2002) 

 
 Συνάντηση με την Υφυπουργό Εξωτερικών της Κίνας.  

(30.6.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

 Συνάντηση με την  Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

(18.10.2001) 

 
 Συνάντηση με τον επικεφαλής της διαπραγματευτικής αντιπροσωπίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Leopold Maurer. 

(19.12.2001) 

 
 Συνάντηση με αντιπροσωπία βουλευτών της Επιτροπής Οικονομικών της 

Ομοσπονδιακής Γερμανικής Βουλής. 

(14.2.2002) 

 
 Συνάντηση με τους εμπειρογνώμονες του οίκου συμβούλων “Arthur D. Little”  

Christopher Young και  Hootan Yazhari. 
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(22.4.2002) 

 
 Συνάντηση με αξιωματούχους της γενικής διεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

για Οικονομικές και Χρηματοδοτικές Υποθέσεις  (DG ECFIN). 

(16.5.2002) 

 
 
Υπεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού για τη Μελέτη του Νομοσχεδίου που Τιτλοφορείται «Ο περί των 

Επιχειρήσεων Παροχής Επενδυτικών  Υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.) Νόμος του  2001» 

 Συνάντηση με τον κ. ∆ημήτρη Τσιμπανούλη. 

(17.5.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας 

 Συνάντηση με τον πρόεδρο και μέλη της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας. 

(11.9.2001) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και  μέλη της Σχολικής Εφορίας Λευκωσίας. 

(16.10.2001) 

 
 Συνάντηση με την Επίτροπο ∆ιοικήσεως.  

(5.2.2002) 

 
 Συνάντηση με εκπροσώπους του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου. 

(12.2.2002) 

 
 Συνάντηση με τον πρόεδρο και μέλη του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου. 

(12.2.2002) 

 
 Συνάντηση με εκπροσώπους της Εκκλησίας της Κύπρου. 

(19.2.2002) 

 
 Συνάντηση με αντιπροσωπία της Επιτροπής Παιδείας, Νεολαίας και Αθλητισμού 

της Βουλής της Βαυαρίας. 

(16.4.2002) 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος 

 Συνάντηση με τον Ελλαδίτη αγροοικονομολόγο και πρόεδρο των Φίλων της Γης  

Ελλάδος Βαγγέλη Στογιάννη. 

(28.9.2001) 

 
 Συνάντηση  με την Επίτροπο ∆ιοικήσεως και το συνταγματολόγο καθηγητή 

Πανεπιστημίου Αθηνών Γιώργο Παπαδημητρίου. 

(26.2.2002) 

 
 Συνάντηση με τον Tobias Salathe, Περιφερειακό Συντονιστή για την Ευρώπη της 

Συνθήκης Ράμσαρ.  

(18.6.2002) 

 
 Συνάντηση με την Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Margot Wallstrom. 

(28.6.2002) 

 
 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας 

 Συνάντηση με το διοικητικό συμβούλιο του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου. 

(15.11.2001) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

Κοινοβουλευτικές αποστολές στο εξωτερικό 

 

 
 

2 0 0 1 

 
1. 47η ∆ιάσκεψη Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού 

Συνδέσμου, Αυστραλία. 

 

2-14 Σεπτεμβρίου 

2. Εργασίες ολομέλειας Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου, 

Στρασβούργο. 

 

3-5  Σεπτεμβρίου 

3. Συνεδρία Επιτροπής Μετανάστευσης, Προσφύγων 

και ∆ημογραφίας της ΚΣΣΕ, Γενεύη. 

 

4-5 Σεπτεμβρίου 

4. 106η ∆ιακοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη, Μπουρκίνα 

Φάσο. 

 

8-15 Σεπτεμβρίου 

5. Τέταρτη Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη Μελών 

Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων για τις Επικοινωνιακές 

Τεχνολογίες, Ελσίνκι. 

 

11-12 Σεπτεμβρίου 

6. Μικτή Ομάδα Εργασίας της ΚΣΣΕ για την 

Τσετσενία, Τσετσενία. 

 

12-16 Σεπτεμβρίου 

7. Κοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη για το Σύμφωνο 

Σταθερότητας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, 

Βρυξέλλες. 

 

17-18 Σεπτεμβρίου 

8. Επίσκεψη του προέδρου και αντιπροσωπίας της 

Ομάδας Φιλίας Κύπρου - Γαλλίας στο Παρίσι. 

 

23-26 Σεπτεμβρίου 

9. Τέταρτο Μέρος της Συνόδου 2001 της ΚΣΣΕ, 

Στρασβούργο. 

23-28 Σεπτεμβρίου 
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10. Συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, 

Προσφύγων και ∆ημογραφίας της ΚΣΣΕ, Αθήνα. 

 

3-4 Οκτωβρίου 

11. 25η ∆ιάσκεψη των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών  

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των χωρών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και των κοινοβουλίων των αιτητριών 

χωρών (COSAC), Βρυξέλλες. 

 

4-5 Οκτωβρίου 

12. 20ή Σύνοδος της Μικτής Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής ΕΕ - Κύπρου, Βρυξέλλες. 

 

9-10 Οκτωβρίου 

13. Συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής και ∆ιάσκεψη για 

τη Μετανάστευση της ΚΣ ΟΑΣΕ, Πορτογαλία. 

 

9-12 Οκτωβρίου 

14. Σεμινάριο με θέμα «Εφαρμογή Ίσων Ευκαιριών», 

Βρυξέλλες. 

 

15-16 Οκτωβρίου 

15. Ετήσια ∆ιάσκεψη του ∆ικτύου Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών για Ίσες Ευκαιρίες Γυναικών και 

Ανδρών, Στοκχόλμη. 

 

25-27 Οκτωβρίου 

16. Τρίτο Συνέδριο για Νέους Βουλευτές των Χωρών 

της Ανατολικής Μεσογείου, Ρόδος. 

 

25-28 Οκτωβρίου 

17. Συνεδρία της ∆ιεθνούς Γραμματείας της 

∆ιακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας 

(∆ΣΟ), Αθήνα. 

 

31η Οκτωβρίου-3 Νοεμβρίου 

18. Τρίτο Έκτακτο Ευρωμεσογειακό Κοινοβουλευτικό 

Φόρουμ, Βρυξέλλες. 

 

8 Νοεμβρίου 

19. ∆ιάσκεψη με θέμα «Σχέσεις ΕΕ - Χωρών της ΕΖΕΣ 

και ∆ιεύρυνση:  Ευκαιρίες σε μια διευρυμένη 

Ευρώπη», Όσλο. 

 

13-14 Νοεμβρίου 
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20. 

 

Ακρόαση για την κατάσταση των νεαρών 

μεταναστών της Επιτροπής Μετανάστευσης, 

Προσφύγων και ∆ημογραφίας της ΚΣΣΕ, 

Βουδαπέστη. 

 

 

15-16 Νοεμβρίου 

21. Κοινοβουλευτική συνάντηση με θέμα 

«Κοινοβουλευτική ευθύνη για την παγκόσμια 

διατροφή», Βερολίνο. 

 

15-17 Νοεμβρίου 

22. Συμμετοχή στην ομάδα παρατηρητών της ΚΣ 

ΟΑΣΕ για την παρακολούθηση των βουλευτικών 

εκλογών στο Κοσσυφοπέδιο, Βελιγράδι. 

 

15-17 Νοεμβρίου 

23. ∆ιάσκεψη Προέδρων Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων, 

Στοκχόλμη. 

 

17-18 Νοεμβρίου 

24. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στη 

Φινλανδία. 

 

19-20 Νοεμβρίου 

25. Συνεδρία Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων της 

ΚΣΣΕ, Λιθουανία. 

 

19-20 Νοεμβρίου 

26. Τρίτο Κοινοβουλευτικό Φόρουμ για την Ένταξη 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ZEI), Βόννη. 

 

22-23 Νοεμβρίου 

27. Σεμινάριο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την 

ευρωπαϊκή πολιτική δημόσιας υγείας στα πλαίσια 

της διεύρυνσης, Βρυξέλλες. 

 

26-27 Νοεμβρίου 

28. Έκτακτη συνάντηση προέδρων Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Βρυξέλλες. 

 

30 Νοεμβρίου-1η ∆εκεμβρίου 

29. ∆εύτερο μέρος της 47ης Συνόδου της 

Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 

∆υτικοευρωπαϊκής Ένωσης, Παρίσι. 

 

3-6 ∆εκεμβρίου 
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30. ∆ιάσκεψη με θέμα «Η εξωτερική δράση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εποχή της 

παγκοσμιοποίησης», Στοκχόλμη. 

 

4-5 ∆εκεμβρίου 

31. 12η Συνάντηση της Προέδρου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου με τους Προέδρους των 

κοινοβουλίων των χωρών που συμμετέχουν στη 

διαδικασία της διεύρυνσης, Βρυξέλλες. 

 

5-6 ∆εκεμβρίου 

32. Συνάντηση των προέδρων των Επιτροπών 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των κοινοβουλίων της 

ομάδας του Λουξεμβούργου, Λουμπλιάνα. 

 

7 ∆εκεμβρίου 

33. ∆ιάσκεψη με θέμα «Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης - Από την Ευρώπη του χθες στην 

Ευρώπη του αύριο», Μιλάνο. 

 

8 ∆εκεμβρίου 

34. Συνεδρία Επιτροπής Πολιτισμού και Παιδείας της 

ΚΣΣΕ, Παρίσι. 

Συνεδρία Επιτροπής Παρακολούθησης της ΚΣΣΕ, 

Παρίσι. 

Συνεδρία Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων της 

ΚΣΣΕ, Παρίσι. 

 

10-12 ∆εκεμβρίου 

35. Έβδομο σεμινάριο Βορειοατλαντικής Συνέλευσης 

(Ειδική Μεσογειακή Ομάδα) για το μεσογειακό 

διάλογο, Μάλτα. 

 

14-15 ∆εκεμβρίου 

 

2 0 0 2 

 

36. Συνεδρίαση Επιτροπής Νομικών της ΚΣΣΕ,  

Παρίσι. 

 

 7 Ιανουαρίου 

37. 16η ∆ιάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων του 

Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, 

8-13 Ιανουαρίου  
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Kasane - Botswana. 

 
38. Συνεδρίαση Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων 

ΚΣΣΕ, Μεξικό. 

 

9-10 Ιανουαρίου 

39. Συνεδρίαση Επιτροπής Παρακολούθησης της 

ΚΣΣΕ, Παρίσι. 

 

15 Ιανουαρίου 

40. 1ο Μέρος Συνόδου 2002 ΚΣΣΕ, Στρασβούργο. 

            

21η-25 Ιανουαρίου 

41. Επίσκεψη Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στη Γερμανία. 

 

28 Ιανουαρίου-1η 

Φεβρουαρίου 

42. Επίσκεψη Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Εξωτερικών στην Ουγγαρία. 

 

5-8 Φεβρουαρίου 

43. ∆ιάσκεψη των Κοινοβουλίων των Χωρών της ΕΕ 

για την Καταπολέμηση του Ξεπλύματος Βρόμικου 

Χρήματος, Παρίσι. 

 

7-8 Φεβρουαρίου 

44. 3η ∆ιάσκεψη Προέδρων Ευρωμεσογειακών 

Κοινοβουλίων, Αθήνα.    

 

15-17 Φεβρουαρίου 

45. Επίσημη επίσκεψη Προέδρου Βουλής στη 

Σλοβακία. 

 

17-20 Φεβρουαρίου 

46. 1η Χειμερινή Σύνοδος της ΚΣ ΟΑΣΕ, Βιένη.   

 

21η-22 Φεβρουαρίου 

47. ∆ιάσκεψη προέδρων των Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Νομικών και Εσωτερικών Υποθέσεων 

των κρατών μελών της ΕΕ, του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και των υπό ένταξη χωρών, 

Μαδρίτη. 

 

25-26 Φεβρουαρίου 

48. Συνεδρίαση Ad Hoc Επιτροπής της ΚΣΣΕ για την 

Παρακολούθηση των Εκλογών στην Ουκρανία. 

 

27 Φεβρουαρίου-2 Μαρτίου 
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49. Εργασίες Συντακτικής Συνέλευσης για το Μέλλον 

της Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

28 Φεβρουαρίου 

50. Συνεδρίαση Γραμματείας ∆ΣΟ,  Αλεξάνδρεια. 

 

28 Φεβρουαρίου-2 Μαρτίου 

51. 

 

∆ιάσκεψη προέδρων Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Εξωτερικών των χωρών μελών της 

ΕΕ και του ΕΚ,  Μαδρίτη. 

 

5-6 Μαρτίου 

52. Συνεδρίαση Επιτροπής Μετανάστευσης, 

Προσφύγων και ∆ημογραφίας της ΚΣΣΕ, Παρίσι. 

 

8 Μαρτίου 

53. Συμμετοχή Προέδρου Βουλής σε εκδηλώσεις 

στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Βεργίνα. 

 

8-10 Μαρτίου 

54. Συνεδρίαση Υπεπιτροπής Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς της ΚΣΣΕ, Παρίσι. 

 

12-13 Μαρτίου 

55. 107η ∆ιακοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη, Μαρακές. 

 

16-23 Μαρτίου 

56. Εργασίες Συντακτικής Συνέλευσης για το Μέλλον 

της Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

21η-22 Μαρτίου 

57. Συνεδρίαση Μόνιμης Επιτροπής της ΚΣΣΕ,  

Αγία Πετρούπολη. 

    

25 Μαρτίου 

58. Επίσημη επίσκεψη Προέδρου Βουλής στη Λιβύη. 

 

25-27 Μαρτίου 

59. Επίσημη επίσκεψη Προέδρου Βουλής στην 

Αίγυπτο. 

 

27-29 Μαρτίου 

60. ∆ιακοινοβουλευτικό Φόρουμ για την Πάταξη της 

Τρομοκρατίας, Αγία Πετρούπολη. 

 

26-28 Μαρτίου 

61. Παρακολούθηση εκλογών στην Ουκρανία εκ 

μέρους ΟΑΣΕ. 

 

29 Μαρτίου-2 Απριλίου 

62. 33ο Περιφερειακό Συνέδριο CPA, Ουαλία. 8-13 Απριλίου 
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63. Επιτόπια αποστολή (field mission) της ΚΣ ΟΑΣΕ 

για την πραγματοποίηση επίσκεψης εργασίας στο 

κέντρο του ΟΑΣΕ στην Τασκένδη. 

 

10-12 Απριλίου 

64. ∆ιάσκεψη προέδρων των Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Ανάπτυξης και ∆ιεθνούς 

Συνεργασίας, Μαδρίτη. 

 

11-12 Απριλίου 

65. Επίσκεψη Προέδρου Βουλής στις Ηνωμένες 

Πολιτείες Αμερικής. 

 

12-19 Απριλίου 

66. 3η Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ασιατικών 

Κοινοβουλίων για την Ειρήνη, ΑΑΡΡ,  Πεκίνο. 

 

16-19 Απριλίου 

67. Εργασίες της Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

17 Απριλίου 

68. Συνεδρία ∆ιευρυμένου Προεδρείου της ΚΣ ΟΑΣΕ,   

Κοπεγχάγη. 

 

18-19 Απριλίου 

69. 2ο Μέρος Συνόδου 2002 ΚΣΣΕ, Στρασβούργο. 

      

22-26 Απριλίου 

70. ∆ιάσκεψη των προέδρων των Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Γεωργίας των χωρών μελών της ΕΕ, 

του ΕΚ και των κοινοβουλίων των υποψήφιων 

χωρών, Μαδρίτη. 

 

25-26 Απριλίου 

71. Συνάντηση που διοργανώνει το ΕΚ για τις σχέσεις 

μεταξύ του ΕΚ και των εθνικών κοινοβουλίων 

στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, Βρυξέλλες. 

 

24-27 Απριλίου 

72. Επίσκεψη αντιπροσωπίας της ΚΣ ΟΑΣΕ στις 

επιτόπιες αποστολές του ΟΑΣΕ στην Αρμενία και 

Γεωργία. 

 

6-11 Μαΐου 

73. ∆ιάσκεψη Προέδρων Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων, 9-12 Μαΐου 



 

Έκθεση πεπραγμένων Βουλής των Αντιπροσώπων 2001-2002 

78

Ζάγκρεμπ, Κροατία. 

 
74. Συνεδρία Γραμματείας ∆ΣΟ και προέδρων 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Παιδείας, Χανιά. 

 

9-12 Μαΐου 

75. Αποστολή ΚΣΣΕ στην Ουκρανία. 

 

10 Μαΐου 

76. ∆ιάσκεψη προέδρων Επιτροπών Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων των κοινοβουλίων των χωρών μελών 

της ΕΕ, του ΕΚ και των κοινοβουλίων των 

υποψήφιων για ένταξη χωρών,  Μαδρίτη. 

                    

12-14 Μαΐου 

77. Επιτροπή Παρακολούθησης ΚΣΣΕ, Βουκουρέστι. 

 

15-17 Μαΐου 

78. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου και 

αντιπροσωπίας της Βουλής στην Κίνα. 

                 

20-27 Μαΐου 

79. Επιτροπή Κοινωνικών Θεμάτων, Υγείας και 

Οικογενειακών Υποθέσεων της ΚΣΣΕ, 

Βουκουρέστι. 

 

22-25 Μαΐου 

80. Συνεδρία Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων 

του ΕΚ, Βρυξέλλες. 

 

22 Μαΐου 

81. Ειδική Συνεδρία Επιτροπής ∆ικαιωμάτων της 

Γυναίκας και Ίσων Ευκαιριών του ΕΚ, Βρυξέλλες. 

   

22 Μαΐου 

82. Εργασίες της Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

23-24 Μαΐου 

83. 13η Συνάντηση της Προέδρου του ΕΚ με τους 

Προέδρους των κοινοβουλίων των χωρών που 

μετέχουν στη διαδικασία της διεύρυνσης,  Ρίγα. 

 

27-28 Μαΐου 

84. Εαρινή Σύνοδος της ΚΣΣΕ, Λουκέρνη. 

 

27-30 Μαΐου 

85. Α΄ Μέρος 48ης Συνόδου της ΚΣ ∆ΕΕ,  Παρίσι. 

 

3-5 Ιουνίου 
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86. 

 

Ενημερωτικό σεμινάριο του ΕΚ με θέμα «Ίσες 

Ευκαιρίες και Γυναικεία ∆ικαιώματα στην ΕΕ και 

τις Υποψήφιες Χώρες»,  Βρυξέλλες. 

 

 

3-4 Ιουνίου 

87. Κοινοβουλευτική ∆ιάσκεψη για την Ασφάλεια στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, Βουκουρέστι. 

 

6-7 Ιουνίου 

88. Εργασίες της Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης. 

 

6-7 Ιουνίου 

89. ∆ιάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψήφιων για 

ένταξη χωρών, Μαδρίτη. 

 

7-9 Ιουνίου 

90. Επίσκεψη Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στην Αθήνα. 

 

10-13 Ιουνίου 

91. Επίσκεψη Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Εξωτερικών στις ΗΠΑ. 

 

10-16 Ιουνίου 

92. Συνεδρίαση Επιτροπής Μετανάστευσης, 

Προσφύγων και ∆ημογραφίας της ΚΣΣΕ, Voronej 

(Ρωσία). 

 

11-12 Ιουνίου 

93. Τέταρτο Ευρωμεσογειακό Κοινοβουλευτικό 

Φόρουμ, Μπάρι. 

 

17-18 Ιουνίου 

94. Εργασίες της Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

24-25 Ιουνίου 

95. 3ο Μέρος Συνόδου 2002 ΚΣΣΕ, Στρασβούργο. 

 

24-28 Ιουνίου 

96. Συνέδριο της Πολιτικής Ομάδας του ΡΡΕ, Νίκαια. 

 

27-28 Ιουνίου 

97. ∆ιάσκεψη για την Επικύρωση και Εφαρμογή του 

Καταστατικού του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου, 

27-28 Ιουνίου 
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Μαδρίτη. 

 
98. Σύνοδος Ολομέλειας ∆ΣΟ, Βουκουρέστι. 

 

27-30 Ιουνίου 

99. Κοινή συνεδρία του Προεδρείου της ΚΣΣΕ και του 

Προεδρείου της ΚΣ ΟΑΣΕ στα πλαίσια της  11ης 

Ετήσιας Συνόδου της ΚΣ ΟΑΣΕ, Βερολίνο. 

 

5-8 Ιουλίου 

100. 11η Ετήσια Σύνοδος της ΚΣ ΟΑΣΕ, Βερολίνο. 

 

6-10 Ιουλίου 

101. Συνεδρία Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,  Βρυξέλλες. 

 

8-9 Ιουλίου 

102. Εργασίες της 7ης Συνέλευσης για το Μέλλον της 

Ευρώπης, Βρυξέλλες. 

 

11-12 Ιουλίου 

103. Σεμινάριο για την Αγροτική Πολιτική της ΕΕ 

(TAIEX), Αυστρία. 

 

18-19 Ιουλίου 

104. Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης - 

Συνεδρία Ομάδας Εργασίας, Χάρτης Θεμελιωδών 

∆ικαιωμάτων, Βρυξέλλες. 

  

23 Ιουλίου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI 

Επισκέψεις κοινοβουλευτικών αποστολών και 

συνεδριάσεις επιτροπών στην Κύπρο 

 

 
2 0 0 1 

 
1. Τέταρτη ∆ιάσκεψη της Ενωμένης Ευρωπαϊκής 

Αριστεράς της ΚΣΣΕ, Λάρνακα. 

 

26-27 Αυγούστου 

2. Επίσκεψη του προέδρου και μελών της Ομάδας 

Φιλίας Κουβέιτ - Κύπρου. 

 

27 Σεπτεμβρίου-1η Οκτωβρίου 

3. Επίσκεψη του Εισηγητή του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για την αίτηση ένταξης της 

Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση Jacques 

Poos. 

 

27 Οκτωβρίου-1η Νοεμβρίου 

4. Επίσκεψη του Εισηγητή για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώματα και τις Βασικές Ελευθερίες των 

Ελληνοκυπρίων και Μαρωνιτών Εγκλωβισμένων 

στην Επιτροπή Νομικών και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωμάτων της ΚΣΣΕ Dick Marty. 

 

31η Οκτωβρίου-4 Νοεμβρίου 

5. Επίσκεψη του Γάλλου ευρωβουλευτή Jean-

Charles Marchiani. 

 

5-9 Νοεμβρίου 

6. Επίσκεψη του Εισηγητή για το Κυπριακό στην 

Πολιτική Επιτροπή της ΚΣΣΕ Andras Barsony. 

 

12-15 Νοεμβρίου 

7. Επίσκεψη του προέδρου της Ομάδας Φιλίας 

Βελγίου - Κύπρου στη βελγική Γερουσία Philippe 

Monfils και του γερουσιαστή Francois Roelants 

du Vivier. 

 

13-17 Νοεμβρίου 

8. Επίσκεψη της Προέδρου του Ευρωπαϊκού 22-23 Νοεμβρίου 
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Κοινοβουλίου Nicole Fontaine. 

 
9. Επίσκεψη του Βέλγου γερουσιαστή Philippe 

Mahoux. 

 

25-26 Νοεμβρίου 

10. Επίσκεψη του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής 

Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 

λόρδου Russell Johnston. 

23 Νοεμβρίου-1η ∆εκεμβρίου 

 
2 0 0 2 

 
11. Επίσκεψη του προέδρου και μελών της 

Επιτροπής Εξωτερικών του εσθονικού 

κοινοβουλίου. 

 

2-6 Φεβρουαρίου 

12. Επίσκεψη ομάδας Βρετανών βουλευτών. 

 

23-26 Φεβρουαρίου 

13. Επίσκεψη του προέδρου και μελών της Ομάδας 

Φιλίας Γαλλίας - Κύπρου στη γαλλική Γερουσία. 

 

6-11 Μαρτίου 

14. Επίσκεψη αντιπροσωπίας της Επιτροπής 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, ∆ημόσιας ∆ιοίκησης 

και Περιβάλλοντος της Γερουσίας της Τσεχίας. 

 

13-16 Μαρτίου 

15. Επίσκεψη του προέδρου της Ομάδας Φιλίας 

Ιαπωνίας - Κύπρου. 

 

24-26 Μαρτίου 

16. Επίσκεψη της Αντιπροέδρου του γερμανικού 

κοινοβουλίου Petra Blaess. 

 

26-30 Μαρτίου 

17. Επίσκεψη της Ομάδας «Φίλοι της Κύπρου» στο 

βρετανικό  κοινοβούλιο. 

 

2-6 Απριλίου 

18. Επίσκεψη του προέδρου και μελών  της 

Επιτροπής Εξωτερικών της ιταλικής Βουλής. 

  

22-23 Απριλίου 

19. 8η Συνάντηση των προέδρων των Επιτροπών 26 Απριλίου 
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Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των κοινοβουλίων της 

Κύπρου, Τσεχίας, Εσθονίας, Ουγγαρίας, 

Πολωνίας και Σλοβενίας. 

    
20. Επίσκεψη του Προέδρου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου Pat Cox. 

 

8-10 Μαΐου 

21. 21η Σύνοδος Μικτής Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Ευρωπαϊκής Ένωσης - Κύπρου. 

 

22-24 Μαΐου 

22. Επίσκεψη του προέδρου και μελών της 

Επιτροπής Θεσμών της Βουλής της Σλοβακίας. 

 

11-14 Ιουνίου 

23. Επίσκεψη της βαρόνης Harris και του κ. Hugh 

Dykes. 

 

16-19 Ιουνίου 

24. Επίσκεψη του Ελληνοαυστραλού βουλευτή της 

περιφέρειας της Βικτόρια Νικόλα Κοτσίρα. 

 

24-26 Ιουνίου 

25. Επίσκεψη του Προέδρου του κοινοβουλίου της 

Σρι Λάνκα. 

 

26-30 Ιουνίου 

26. Επίσκεψη στην Κύπρο του Προέδρου του 

ιταλικού κοινοβουλίου. 

 

7-8 Ιουλίου 

27. Επίσκεψη στην Κύπρο του Ελληνοαυστραλού 

βουλευτή της Νέας Νότιας Ουαλίας John 

Hatzistergos. 

 

16-19 Ιουλίου 

28. Επίσκεψη στην Κύπρο του Β΄ Αντιπροέδρου και 

διακομματικής αντιπροσωπίας της Βουλής των 

Ελλήνων για συμμετοχή στις εκδηλώσεις για την 

επέτειο της τουρκικής εισβολής. 

 

19-21η Ιουλίου  

29. Επίσκεψη στην Κύπρο του προεδρείου της 

Παγκόσμιας ∆ιακοινοβουλευτικής Ένωσης 

Ελληνισμού (ΠΑ∆ΕΕ).             

29 Ιουλίου-1η Αυγούστου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VII 

Επισκέψεις Προέδρου Βουλής στο εξωτερικό 

 

 

2 0 0 1 

 
1. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής 

στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και προσφώνηση της 

ολομέλειας, Στρασβούργο. 

 

24-26 Σεπτεμβρίου  

2. ∆ιάσκεψη Προέδρων Ευρωπαϊκών 

Κοινοβουλίων, Στοκχόλμη. 

 

17-18 Νοεμβρίου  

3. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής        

στη Φινλανδία. 

 

19-20 Νοεμβρίου  

 

2 0 0 2 

 

4. 3η ∆ιάσκεψη Προέδρων Ευρωμεσογειακών 

Κοινοβουλίων, Αθήνα. 

 

15-17 Φεβρουαρίου  

5. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής  

στη Σλοβακία. 

 

17-20 Φεβρουαρίου  

6. Συμμετοχή του Προέδρου της Βουλής σε 

εκδηλώσεις στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 

Βεργίνα. 

 

8-10 Μαρτίου  

7. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της  Βουλής 

στη Λιβύη. 

 

25-27 Μαρτίου  

8. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής 

στην Αίγυπτο. 

27-29 Μαρτίου  
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9. Επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στις 

Ηνωμένες Πολιτείες. 

 

12-19 Απριλίου  

10. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής 

και αντιπροσωπίας στην Κίνα. 

                 

20-27 Μαΐου 

11. ∆ιάσκεψη Προέδρων κοινοβουλίων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υποψήφιων για 

ένταξη χωρών, Μαδρίτη. 

 

7-9 Ιουνίου  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VIII 

Κατάλογος εθνικών κοινοβουλίων στα οποία λειτουργούν 

κοινοβουλευτικές ομάδες φιλίας με την Κύπρο 

 

 

 Αλβανία  Κουρδιστάν 

 Αρμενία  Λεττονία 

 Αυστραλία  Λευκορωσία  

 Βέλγιο  Λίβανος 

 Βολιβία  Λιβύη 

 Βουλγαρία  Λιθουανία 

 Γαλλία  Μολδαβία 

 Γερμανία  Ουκρανία 

 Γιουγκοσλαβία  Πολωνία 

 Ελβετία  Πορτογαλία 

 Ιαπωνία  Ρουμανία 

 Ιράν  Ρωσία 

 Ιρλανδία  Σλοβενία 

 Ισραήλ  Σρι Λάνκα 

 Ιταλία  Συρία 

 Καναδάς  Τσεχία 

 Κούβα  Φινλανδία 

 Κουβέιτ  
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